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Boum&rgue
Franciaország megválasztotta a tizenhárma* 

d’k köztársasági elnökét. Hillerand utódja Don- 
mergtie Gaston lett, a francia politikának egyik 
meglehetősen színtelen, lágy alakja. Bár több­
ször volt miniszter, sőt közvetlenül a háború 
előtt miniszterelnök is, Doumergne nevéhez nem 
fűződnek a politikai harcok emlékei és sze­
mélye sohse volt exponált, még olyan vitákban 
sem. amikor bizony nehéz volt jobbra vagy 
balra nem tartozni. Az nj elnök hosszú politi­
kai pályafutása alatt nem vívott sem magával, 
sem “másokkal lelki karcokat. A radikális párt­
nak volt mindvégig a tagja, de mindenki tudta 
róla. hogy bizonyos rokonssenvvei kiséri Hil­
lerand, illetve Poincaré politikáját. Lágy em 
bérnek tartják, aki minden bizonysággal becsü­
letesen fogja állani ígéretét: csak elnök lesz, 
ki fölötte áll politikai irányzatoknak, nem 
avatkozik bele a napi harcokba. Megválasztása 
nem jelent tehát Doumergne személyében jelen­
tős politikai megnyilatkozást, úgy hogy inkább 
érdekességeket jegyeznek fel róla. így azt, hogy 
Doumergne az első protestáns elnöke a francia 
köztársaságnak.

Sokkal jelentősebb szempont az, hogy éppen 
Doumerguet választották meg, azt a politikust 
tehát, akinek egyénisége szabad utat enged 
minden irányban, sőt esetleg éppen a jobb­
oldal felé. Doumergne megválasztása bizonyos 
megtorpanást jelent abban az elánban, mellyel 
a baloldal távozásra kényszeri tette Miilerandot 
és a francia politika uj útját előkészítette. 
Megtorpanást jelent, mert hiszen Doumergne,
?. radikális párt jobboldali jelöltje éppen Pain- 
levével szemben győzött, aki saját pártjában 
közelebb van a szocialista frakcióhoz.

A francia politika hatalmas lépéssel távo­
lodott el attól a hatástól, melyet a kommu­
nisták felé való közeledésnek tekintett a kül­
földi sajtó. Doumergne megválasztásával és 
hozzá Painievével szemben való megválasztá­
sával a francia nép képviselői tanujeléfc adtaK 
annak, hogy meg akarják tartani azt a bizo­
nyos középutat, melynek egyik felén közvetlen 
közelségben Poincaré pártja foglal helyet.

Doumergue megválasztása megadja a lehető­
séget annak, hogy az a jobboldal, melyről már 
azt hitték, hogy végleg le kerül a francia köz­
elet színpadáról; vagy legalább is igen nosszu 
időre teljes passzivitásra kényszerül, újra el­
foglalhassa régi helyét. Szinte megdöbbenés- 
szerű en hat Doumergüe megválasztásának az a 
rommentária, ha Herriut kormány elnök is lesz, 
nem sokáig“ állhat az ügyek élén, mert Dou- 
mergue megválasztása már jelzi is Herriot utód­
jának, Poincarénak útját. Mindenesetre ezt a 
reményt csak azok táplálhatják, akik Dou- 
mergue szintelenségében, vagy csak teljes 
neuíralitásában a maguk harcának nem várt 
ér vény es ülését remélik. Ezzel szemben all az, 
hogy a francia baloldal a legnagyobb szimpá­
tiával fogadja az uj elnököt és maga Painievó 
volt az első, aki szeretettel megölelte. A bal­
oldal legalább is annyira tudatában van Dou- 
mergue lágyságának, akar ellenielei. Es mégis 
erőmmel veszi ezt a választást, mert jól tudja, 
hogy ez a lágyság sohse gyengülhet odáig, hogy 
az elnöki méltóság birtokosa helyet engedjen 
pártbeli és hozzá jobboldali befolyásoknak.

Talán Painlavé megválasztása közelebb hozta 
volna Európát a végső kifejtéshez, a világ­
reakció gyorsabb elszíntelenedéséhez. Lehetséges, 
hogy Pamlevó megválasztása sok olyan kérdés 
górd ind csomóját vágta volna könnyű közzel 
ketté, meiv előtt még sokat fog tétovázni a 
francia politika és még többet most megválasz­
tott elnöke. A folyamat tehát lassúbb lett. De 
talán biztosabb. Poincaré és ^Jobboldal ver­
mes reményeivel szemben a radikális páro 
landó nyugodt menetű küzdelemre készült fel, 
mely ha tán lassabban is, de mindenesetre
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el fogja célját érni. Viszont a baloldal vérmes 
elemei is leckét kaptak arra, hogy Francia- 
ország nem akar végietek egymást váltó har­
cába felőrlődni.

Doumergne megválasztása elsősorban a 
szélsőbalnak szól, amelynek bizonyos mérsék­
lettel kell beilleszkedni, a francia politikai élet

1684. Szíván 14

nyugodtan hömpölygő menetébe.
Doumergue megválasztása sem jelenti tehát 

a francia politikai élet uj korszakának kezde­
tét, de biztosítéka annak, hogy az a harc, mely 
előbb utóbb mégis a haladás teljes győzelmét 
hozza, becsületes és pártatlan, inkább békítő, 
mint távolitó bíró előtt folyik majd le.

Pártpolitikusok nyilatkozata a fúzióról
A liberálisok nőm blxnak « fuxtonált párt sikerében. Ax uj párt tagjaia köxmll 
kormányra jutásban reménykednek. Argetoianu is szimpátiával viseltetik ax uj "párttal Jxemben. A szocialisták a fúzió miatt polgári pártnak deklarálják

a parasxfpártot
(Bucuresíi-Bukarest, junius 14. Az Uj Ae/e/ 

tudósítójától.) A paraszt- és nemzetipárti fúzió 
prokíamálásának hire élénk visszhangot keltett 
nemcsak a fővárosi sajtóban, de az összes poli­
tikai pártkörökben is. A paraszt- és nemzeti párt 
hivatalos orgánumai óriási cikkekben méltatják 
a fúzió prokíamálásának jelentőségét, hasonló 
lelkesedéssel ir az aktusról a pártoktól függet­
len ellenzéki sajtó is, csupán a kormány lapja 
és a fuzionált pártot programjával ellentétes 
politikai álláspontot képviselő pártlapok visel­
kednek tartózkodó rezerváltsággal.

A belpolitikai élet vezéralakjait azonban 
pártállásra való tekintet nélkül igen élénken 
foglalkoztatja a fúzió révén létrejött uj bel­
politikai helyzet A liberális párt egyik vezető- 
tagja, .Sassu volt ipar- és kereskedeímügyi mi­
niszter a kamara folyosóján tegnap a következő 
érdekes nyilatkozatot tette:

Két ellentétes nyilatkozat

— A fúzió fontosságát, őszinteségét és ipy 
tartósságát mindaddig sejteni ’ sem lehet, míg 
nem hárul komoly munka az uj pártra, azaz 
nem bízzák meg kormányalakítással a nemzeti 
parasztpártot. Az általános impresszió az, hogy 
a két párt fúziója megnehezítette, a parasztpárt 
akcióképességét és súlyos akadályokat gördít a 
nemzeti párt kormányrakerülése elé.

Amíg Sassu miniszter, aki nyilvánvalóan 
a liberális párt hivatalos véleményét reprezen­
tálja, meglehetős pesszimizmussal ítéli meg a 
fúzió várható következményeit, addig Costa- 
chescu jasii egyetemi tanár nyilatkozatában 
homlokegyenest az ellenkezőket vallja.

— A parasztpárt bukovinai kongresszusa — 
mondotta Costachescu professzor — óriási lel­
kesedéssel tette magáévá a fúzió ügyét. Ez is 
azt mutatja, hogy az ország valamennyi részé­
nek demokratikus elemei őszintén kívánták és 
sürgették az összes demokratikus erők össze­
fogását.

— A fuzionált pártnak most az a köteles­
sége, hogy mindent megtegye a a program- 5 
pontjainak lerealizálása érdekében és felkészül­
jön arra a szerepre, amely az ország kormány­
zásában rövid időn belül reá vár.

Az első párt, amely a többség 
bizalmát bírja

Antonescu egyetemi tanárnak néhány sza­
vas nyilatkozata annál érdekesebb, mert Anto- 
nescu professzor eddigelé a liberális partnak 
volt tagja és csak néhány héttel ezelőtt lépett 
be a nemzeti pártba.

— Az a véleményem, hogy a fúzió az or­
szágnak olyasvalamit juttatott, amiben eddig 
még nem volt része: egy olyan pártot, amely 
az állampolgárok többségének bizalmát bírja. 
Ezek szerint a jövő kormánynak nem lesz 
szüksége erőszakos eszközü választásokra, hogy 
megszerezze magának a szükséges parlamenti 
többséget.

Argetoianu, A veresen egykori belügymi­
nisztere, jelenleg a Jorga pártjával egyesült 
disszidens néppárt vezére ezeket mondotta a 
fúzióról :

— Ennek a politikai eseménynek a fontos­

sága attól függ, hogyan fogják végrehajtani a 
tényleges egyesülést. A két párt fúziója ugyanis 
eddig csak kísérlet, a teljes egybeforradás csak 
ezután fog végbemenni. Hogyha ezt az egybe­
fonja dást a nemzeti párt programjának szelle­
mében fogják végrehajtani, úgy ez a politikai 
alakulás igen üdvös lesz az ország egész bel­
politikai életére. A jelen pillanatban én szim­
pátiával figyelem ezt a kísérletet s őszintén kí­
vánom, hogy a fúzió politikai életünk norma­
lizálásának célját szolgálja.

A munkásság külön frontja

Legvégül ideiktatjuk dr. Pistinernek, a ro­
mániai szocialista párt egyik vezérének a nyilat­
kozatát, amely a munkásság álláspontját tük- 
rözteti vissza.

— Mind a két pártnak —• mondotta Pisti- 
ner dr. — eddig is azonos programja volt. 
Gazdasági szempontból az volt a különbség 
köztük, hogy a nemzeti párt Erdély ipara- 
és paraszt-tradíciót képviselte, mig a paraszt­
párt egy olyan országrésznek a parasztságát rep­
rezentálta eddig, amely országrészében a bank­
tőke uralkodott és amelyben a parasztok eddig 
jobbágyok voltak. Ma már a régi királyság is 
indusztrializálódott. A földbirtokosztásnak pe­
dig látható következményei vannak.

— Ez az alapja az egyesülésnek. Az uj 
párt polgári párt lett, amely a tőkét, az ipart 
és a birtokos parasztokat fogja képviselni. Azt 
hiszem, ez a párt az ország legnagyobb pártja 
lesz. Á fúzió révén a helyzet tisztázódott és 
ma már világos, hogy a munkásság nem vehet 
részt a parasztpárwan, mint az eddig a régi 
királyságban történt. A munkásság harcban fog 
állni az uj párttal, mindazonáltal elismeri, hogy 
az uj párt esetleges kormányrajutása óriási ha­
ladást jelentene a jelenlegi s a megelőző kor­
mányokkal szemben.

Smith genfi jelentése
Genf, junius 14. A népszövetség mai ülésén 

Smith főbiztos beszámol az eddigi tapasztalatairól 
és előterjeszti a szanálásra szükséges rendszabályo­
kat. Smith főbiztos megállapítja, hogy a külföldi 
kölcsön biztosítására szolgáló állami bevételek és 
erdőjövedelmek túlhaladták a szanálási programban 
megjelölt számösezeget. A főbiztos továbbá beszá­
mol a tisztviselői létszámapaszfásról. A népszövet­
ség pénzügyi bizottságába Dubois Lipótot, a svájci 
Bankverein igazgatóját mint uj szakembert meg­
hívták. Smith és Kállay — hir szerint — már 
hétfőn visszaérkeznek Budapestre.

Megkezdők a cseh benzinpör 
tárgyalását

Prága, junius 14. Ma megkezdődött a benzin­
ügyben elfogott polgári személyek büntető tárgya­
lása, amelyen tizenhárom vádlott jelent meg a 
bíróság előtt, köztük Svatok miniszteri tanácsos, a 
prágai hivatalos lap főszerkesztője is. A tárgyalás 
kilenc napig fog tartani. A vádirat szerint a vád­
lottak nagy ravaszsággal vesztegettek meg egyes 
referenseket, hogy a nemzetve leírni minisztérium 
fontosabb helyein üzelmeiket végrehajthassák. A 
vádlottak között van Winter Miksa, a cseh-román 
társaság igazgatója is.
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Fellázadt egy határszéli csempészfaln
Csempészek és cseh fináncok halálos küzdelme a 
Tisza közepén. A nagybocskói nép meg akarta 

lincselni a gyilkos pénzügyőrt
(.Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, jun. 14. 

Az Uj Kelet tudósítójától.) Néhány héttel ezelőtt 
beszámoltunk már arról, hogy a nagybocskói Klotild- 
vegygyár, amely békeidőben egyike volt Európa 
legnagyobb vegygyárainak, de amelynek tevékeny­
ségét az uj határok szabta szerencsétlen helyzete 
majdnem teljesen lehetetlenné tette, beszüntette 
működését. Az uj országhatárok ugyanis a gyárat 
teljesen elvágták falujától és a vasutjától is, úgy­
hogy a gyár csak a legnagyobb nehézségek árán 
tudta eddig is fentartani működését. A nagy gyár­
telep eddig úgy a cseh. mint a román oldalon lévő 
községek lakosságának biztosította megélhetését és 
az üzem beszüntetése után több mint ötszáz család 
maradt kenyér nélkül. A katármenti la sósság már 
is érezheti a beszüntetás következményeit. A jó­
léthez szokott falvakban felütötte tejét a nyomo­
rúság, az ínség.

Csempészésre kényszerül 
az ínséges lakosság

A lakosság legnagyobb része, hogy az éhen- 
halástól megmeneküljön, csempészéssel foglalkozik 
és csoportos működésűk rengeteg dolgot ad mind­
két állam határőreinek. Állandó a harc a bocskói 
csempészek és a fináncok, valamint a granicsárok 
között. Ez a harc az állandó hadi feszültség miatt 
annyira kiélesedett már a parasztok ás a fináncok 
között, hogy egyenesen élet-halál küzdelemmé vadult.

Napról-napra előfordulnak esetek, hogy a meg­
élhetésért küzdő lakosság csempószutjain összeütkö­
zésbe kerül a határőrökkel, akiket éppen ezért 
gyűlölnek és mert azt hiszik, hogy a kenyerükre 
tőrnek. A határőrök viszont az erőltetett szolgálat 
és folytonos hercehurcák miatt rendkívül idegesek 
már. Ilyen teszült helyzetben előrelátható volt, 
hogy elobb-utóbb véres összeütközések színhelye 
lesz a bocskói határvidék.

Halálul a Tiszán
Tegnapelőtt éjjel Brascaba Nikolaj 28 éves 

nagybocskói lakos két társával bort csempésztek 
át Romániából a Tiszán, amely a határvonalat al­
kotja a két ország között. A csehszlovák oldalon 
cirkáló fináncok észrevették a folyóban gázoló tár­
saságot és lesben állottak a parton. Mikor a csem­
pészek már-már a partra értek, az egyik csehszlo­
vák finánc, Kontratovics Viktor, hirtelen előugrott 
és megadásra szólította fel & három embert. Két 
csempész engedelmeskedett is, felmásztak a partra 
és megadták magukat, a harmadik azonban, Bras­
caba Nikolaj megfordult és teljes erejéből futni 
kezdett a vízben a román part felé. Kontratovics 
„megállj“-t kiáltott, majd elővette a fegyverét és 
a menekülő csempész után lőtt. Brascabát a golyó 
gerincen találta és nyomban megölte.

A falu bosszul áll
A fináncok a holttestet a faluba szállították, 

ahol az éjjel hire terjedt az esetnek. A falubeli 
nép rettenetesen felbőszült a csempésztársuk halá­
lán és reggelre többszáz főnyi tömeg kaszával, ka­
pával támadta meg a finánclaktanyát.

A határőrök nem kerülték volna el a feldühö­
dött nép haragját, ha szerencsére el nem érik az 
indulásban levő csehszlovák gyorsvonatot. A nép a 
vasúti állomásig üldözte a menekülő fináncokat.

A lakosság izgatottsága még a határőrök tá­
vozása után sem múlt el, úgy hogy a csehszlovák 
hatóságok jónak látták erősítést kérni. Egy sza­
kasz csendőr megérkezése teremtett csak rendet a 
faluban. A pénzügyőrök ellen szigorú vizsgálat in­
dult meg, amely megállapítja majd, hogy jogosan 
használta-e fegyverét Kontratovics.

—Tt f ffff tf
— Tévedés, nincs költségvetési fölösleg.

Bukaresti félhivatalos jelentés alapján tegnap az 
összes lapok megírták Bratianu Vintila kijelentését, 
hogy a költségvetésben mintegy kétmilliárdnyi fö­
lösleg mutatkozik, amelyet az egyes tárcák között 
fognak szétosztani. A kormány hivatalos orgánuma, 
a „Viitorul“ most azt jelenti, az a hir, hogy a 
minisztertanács tegnap bizottságot küldött ki az 
idei költségvetési fölösleg fölosztásának tanulmá­
nyozására, téves. Az eddigi fölösleg legnagyobb 
részét felhasználták a CFR. szükségleteinek fede­
zésére, úgy hogy egyáltalán nem lehet költségve­
tési fölöslegről beszélni.

A francia elnökválasztás meglepetése
Hétfő, n

A vcrsalllcsl nemzetgyűlés Dcumerguot választott» meg elnöknek. Az oi 
elnök pályafutása. Amerikai S&pvól&mény ex uj francia helyzetről

főleg az utóbbi években megértést tanúsított a 
Poincaré és Milierand köré _ csoportosult köz-

(•Páris, junius 14, Az Uj Kelet tudósitójától) 
Már a tegnap esti jelentések sejttették, hogy a 
köztársasági elnökválasztásjmeglep etést fog hozni. 
Mig a válság első napjaiban úgyszólván Pain- 
levé volt az egyedüli komoly elnökjelölt, az 
utolsó pillanatban hatalmas ellenfele támadt a 
szenátus elnöke személyében, aki el is vitte 
előle a győzelem pálmáját. Painíevé kisebbség­
ben maradását a szenátus és kamara összetéte­
lében és lelki struktúrájában kell keresni. A 
radikális baloldal nem rendelkezik olyan döntő 
többség fölött, hogy akaratát ellentmondás nél­
kül diktálhassa az országra. Ahhoz még volt 
ereje, hogy Millerandot megbuktassa, de arra 
már gyengének bizonyult, hogy Póinlevét, ezt 
a valóban őszinte demokratát és pacifistát az 
elnöki székbe juttassa. Bár Doumergue, a meg­
választott elnök szintén a baloldali blokkhoz 
tartozik, de politikája mégsem olyan határo­
zott és megalkuvást nem ismerő, mint Pain- 
levé-é, inkább a mérsékelt középút hive és 
ezért adták le szavazatukat reá a jobboldali 
blokk képviselői is.

Hogyan folyt le az elnökválasztás ?
Az elnökválasztó nemzetgyűlést délután két 

órakor nyitották meg Versaillesben. Nyomban 
a megnyitás után kezdetét vette a szavazás, 
amely négy óra öt perckor ért véget. Az össze- 
számiálással hat órára végeztek, amikor meg­
szólaltak az ágyuk. Már az első szavazás el 
döntötte az eredményt Doumergue 515, Painíevé 
pedig 319 szavazatot kapott. A tömeg az ered­
ményt hangos tetszéssel fogadta. Áz uj elnök­
kel Marsai miniszterelnök közölte megválasztását. 
Doumerguet megjelenésekor Painíevé üdvözölte 
elsőnek és megölelte. Az elnök köszönetét mon­
dott a nemzetgyűlésnek megválasztásáért és ki­
jelentette, hogy mindenekíölött respektálni fogja 
az alkotmányt. A pártok fölött fog állani, mert 
méltósága bíróvá teszi azok között és a parla­
mentnek, mint a nemzeti szuverenitás kifeje­
zőjének akaratát mindenekfölöttvalónak tekinti.

Bevonulás az Elyséebe
A hivatalátvétel szertartásai után Doumer­

gue diszszázad sorfala között haladt el a tömeg 
éljenzése közben. Páris kapui előtt a város” 
parancsnok üdvözölte az elnököt és az Eíysée-ig 
kisérte, ahol az eső dacára óriási tömeg volt 
összegyűlve. Ezután fogadta Marsait, aki be­
nyújtotta a kormány lemondását, amit az el­
nök elfogadott. Utána Herriot-val tanácskozott. 
Herriot barátai kijelentették, hogy abbán az 
esetben, ha az elnök Herriot-t kabinetalakitásra 
szólítja fel, úgy ezt a megbízást elfogadja és 
kedden bemutatkozik a kamarában. Más jelen­
tések viszont azt mondják, hogy Herriot meg­
tagadja a kabinetalakitást Doumergueval szem­
ben, aki ne oi volt kizárólag a baloldal jelöltje.

Az uj elnök pályafutása
Az uj köztásasági. elnök személye iránt, 

a dolog természeténél fogva, az egész 
közvéleményben óriási érdeklődés nyilvá­
nul meg. Doumergae Gaston jelenleg hat­
vanegy éves. Mestersége a politikusok szo­
kott mestersége : ügyvéd. Huszonhét éves borá­
ban mint katonatiszt Kokinkinában és Algír­
ban szolgált. Harminc éves korában egy dél­
vidéki kerület képviselőjévé választották Ettől 
kezdve rövid megszakításokkal részt vett az 
aktív politikában. 1901-ben a Combes-kormány 
gyarmatügyi minisztere lett, amely tisztségében 
három évig működött. 1906 ban a kamara al- 
elnökévé választották. Röviddel ezután a Sar- 
lien-tormanyban kereskedelmi miniszter, ké­
sőbb pedig a Briand-kormányban ~ közoktatás- 
ügyi miniszter lett. 1912-ben miniszterelnöki 
megbízást kapott és kormányának a szélsőséges 
radikális Cailleaux és Malvy is tagjai voltak 
Közvetlenül a háború előtt, 1914 júniusában 
lemondott a miniszterelnökségről és azóta sze- 
nátorkodik. Hossza politikai pályája alatt min­
dig a radikális párthoz tartozott és a legutóbb 
is mint a radikális szocialista csoport feje ju­
tott a szenátus elnöki székébe. Ennek ellenére

társasági demokraták iránt. Általában az a vé- 
lemény, hogy a szocialistákon és kommunistá­
kon kívül a többi pártok meg fognak nyg. 
godni Doumergue megválasztásában.

A sajtó az uj elnökről
A francia sajtó általában kedvezően fogadja 

Doumergue megválasztását. A ‘lapok ítélete 
abban foglalható össze, hogy Doumergue mér­
sékelt és kiegyensúlyozott jellem, akinek ha­
zája érdekében tett eddigi szolgálatai mindenütt 
elismerésre találnak. Painíevé sajtója is rokon­
szenvesen ir az uj elnökről. A „Matin“ szerint 
a tegnap még fenyegető politikai viharfelhők 
az uj elnök pártatlan és bölcs vezetése révén 
nemsokára a múlté lesznek. Az „Echo de Paris“ 
azt írja, hogy Doumergae megválasztása a 
francia nyilvánosság revánsa a baloldali blokk 
túlzásaival szemben. A szocialista „Humanité“ 
ugyancsak azt hiszi, hogy a baloldali blokk 
első ütközete teljes verasséggel végződött.

A külföldi lapok véleménye már nem ilyen 
bizakodó a francia politika jövője tekintetében. 
A „Newyork Times“ tudósítója azt jelenti az 
elnökválasztásról lapjának, hogy noha a francia 
köztársasági elnöknek nincs igazi végrehajtó 
hatalma, az elnökválasztás mégis igen jelentős 
az ország politikai életében, mert híven mu­
tatja, hogy a nemzeti közérzület milyen irányba 
fordul. Doumergue megválasztásából a lap sze­
rint a következő általános politikai megállapí­
tások vonhatok le: A szocialista radikális cso­
port az úgynevezett enyhe békének szószólója, 
és Németországot megértő magaviseletre igyek­
szik bátorítani. Doumergue támogatói ellenben 
azokból kerültek ki, akiknek az a véleménye, 
hogy Németország nagyobb és szigorúbb ellen­
őrzésre szorul. Igen lényeges ez épp a mostani 
pillanatban, amikor Németország makacsul ellenzi, 
hogy katonai készülődését bárhogyan is meg­
vizsgálják. Doamergue maga lágy ember, aki­
ből hiányzik a határozott fellépés. Megválasz­
tása arra vall, hogy a baloldali többségnek egy 
tekintélyes csoportja inkább egy mérsékelt kö­
zépkormányt hajlandó támogatni.

Nem Herriot a jövő embere ?
Az amerikai lap véleménye az, hogy ha 

Herriotnak sikerül is hatalomra jutni, csak 
ideig óráig maradhat kormányon, mert a parla­
ment mai összetétele még nem alkalmas az 
erélyes baloldali politikai inaugurálására. Nin­
csen kizárva, hogy Bnand is könnyen előtérbe 
kerülhet és hogy a szemátus megüresedett el­
nöki méltóságára Poincarét fogják megválasz­
tani, Sőt meg van annak a lehetősége is, hogy 
Poincarérövidesen ismét miniszterelnök lesz. A 
iap mindebből azt a következtetést vonja le. 
hogy a francia választások eredménye nem 
jelent olyan határozott fordulatot a fran­
cia politikában, amint azt a külföldön álta­
lában képzelték. A választáskor megalakított 
baloldali kartell hamarosan felbomlik. Francia- 
ország a következő években tehát olyan kor­
szakba lép, amelyben az ellenséges pártfelfo- 
gásoit körülbelül egyensúlyt tartanak egymással, 
pgy hogy határozott politikai célkitűzés nem 
is alakulhat ki a közeljövőben. Ugyanezt látni 
Europa többi államaiban is. A lap végül mint 
az elnökválasztás érdekességét említi meg, hogy 
Doumergue a francia köztársasági elnökök sorá­
ban az első, aki protestáns és agglegény.

_Áz amerikai tap cikke, bár nem tekinthető 
teljesen objektivnek és csalhatatlannak, min- 
denesatre érdekes képét nyújtja a francia poli­
tika jövő alakulásának.

A „Westminster Grazetta“ szerint Herriot 
kinevezése után nyomban találkozni fog Mac- 
donalddal, amely alkalommal megbeszélik a 
xanr-vidék kiürítését és a német vasutaknak 

a nómet birodalmi vasúi igazgatóság kezelésébe 
való visszaadását, valamint az egyéb katonai 
megszállások mértékét. Közös tervet készítenek 
arra az esetre is, ha Németország nem teljesí­
tené kötelességét.

I Nincs k\
rabbijelöltet 
este, a dús

Kétségbe* 
marad, hiszel 
lensóg. Ezals 
jövendő lelki] 
küldték hozz 
hogy a rabbi]
sajnálkozássá
a beteg látói 
orvos volt, d 
hívek kiránt 

A türelmi 
most már 
beteg pap jelöl 
dalt a kérde 

— Was 
Mire az 

legyintett :

Az antisi 
minden hónaj 
bírákat és ke 
szer orvosi ál] 
tartotta szí 
fajhoz tartózd 
a vendégek 
kedvenc knt 
inkciókat. Vi 
gőbe, mire aj 
felfogta. Márj 
kiált: „Zsidd 
cakrot. Per 
zéssel juts 

Az orvosi 
- De, 

den oldalról.
— Kéret 

kutyák társad

Az óvatoi 
Nyitrára téve 
tartson drósét 
a hívek, hog 
a szószékre 

— Kedd 
kodó kérdést,] 
melyik posznf 
állva beszélek 
itt Nyitrán 
kezdeném a

A kettő 
egyik Iü-ik 
ját és leül a 
2&1 a szándé 
ják, elhelye 
mennek jobt 
mita jutott. 

Igv keze 
— Monc 

egy gazemb« 
Reb Na< 
Én nem 

hanem tetsz

TAVASZI RUHÁKAT A LEGSZEBBEM TISZTIT

*s 2™STALY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ
Tvlmfon 500

»stalee isiéi
ékszerét



wmmmw&m 
HHPKI I

1924 junins 16 UJ KELET

Ez történt...

:SPwí;?

nffib 1924 juntas fft

flepeíése
\ elnöknek. 4* p/ 
p helyzetről 1
[megértést tanúsított » 
íré csoportosult kör
jt. Általában az a VÁ 
Iákon és kommunista' 
Ik meg fognak nyu- 
osztásában. J

I sajtó az uj elnökről
an kedvezően fogadja
M* f >P<>k Ítélete
»gy Doumergue mér- 

jellem, akinek ha- 
szolgálatai mindenütt 

évé sajtója is rokon- 
[*• A „Matin1* szerint 
politikai viharfelhők
bölcs vezetése révén 
í. Az „Echo de Paris“ 
me megválasztása a
:sa a baloldali blokk 
bciaiista „Humanité“
I a baloldali blokk 
Egei végződött, 
lénye már nem ilyen 
! jövője tekintetében, 
ptója azt jelenti az 
jkogy noha a francia 
cs igazi végrehajtó 

. mégis igen jelentős 
i, mert híven mu- 
pzület milyen irányba 
osztásából a lap sze- 
poütikai megállapi- 

lalista radikális cso- 
b békének szószólója, 
magaviseletre igyek- 

támogatci ellenben 
ve az a véleménye, 

és szigorúbb ellen- 
p ez épp a mostani 
pdg makacsul ellenzi, 
Voárhogyan is meg- 
ga lágy ember, aki- 
I fellépés. Megválasz- 
Idali többségnek egy 

egy mérsékelt kő-
Igarm
k a jövő embere ?

j hogy ha
I jutni, csak 
Vyoa mert a parla- 
Inem alkalmas az 
p a ígnrálására. Nin- 
p könny n előtérbe 
h megüresedett el­
fogják megválasz- 
1 lehetősége is, hogy 
isztereinök lesz. A 
sezteíést vonja le, 
b eredménye nem 
brdulatot a fran- 

a külföldön áltá­
lkor megalakított 
\lbomlik. Francia - 
tehát olyan kor- 

pnséges pártfelfo- 
artanak egymással, 

célkitűzés nem 
p. Ugyanezt látni 
A lap végül mint 

említi meg, hogy 
'fági elnökök sorú- 
agglegény. 
r nem tekinthető 
Atatlannak, min- 
pa a francia poli-

I szerint Harriot 
Iái kozni fog Mac 
j megbeszélik a
írt , - utaknak
k.’ság kezelésébe 
Z tg-, eb katonai 
Itervet készítenek 
jzág !. m teijesi-

Nincs különösebb mondanivalója. A fiatal 
rabbijelöltet meghívták próbaezónoklatra. Pénteken 
este, a dns vacsora után, még át akarta futni a

szépen összehozott prédikációt. 
De a fáradtság csakhamar el­
nyomta , kezéből kihullott a 
beszéd kézirata, melybe bele­
kap a szombati gyertya lángja 

‘*és porrá ég. Reggel rémülten 
ébred a szerencsétlenség tuda­
tára a fiatal rabbijelölt. Oda 
van a szép szónoklat. Egyetlen 

> szavára sem emlékszik.
Kétségbeesésében elhatározta, hogy ágyban 

icarad, hiszen amugyis beteggé tette a szerencsét­
lenség. Ezalatt a gyülekezet türelmetlenül várta 
;övendÖ lelkipásztorát. Sáchrisz befejeztével el is 
küldték hozzá a sameszt, aki azzal tért vissza, 
hogy a rabbi beteg. A türelmetlenség általános 
sajnálkozássá enyhült és maga a rasekól indult el 
a beteg látogatására. Az elnök, aki történetesen 
orvos volt, csakhamar visszatért, de aem sieteit a 
hírek kíváncsiságát kielégíteni.

A türelmetlenség végre tetőfokra hágott és 
most már hangosan követeltek felvilágosítást a 
beteg pap jelölt állapotáról. Minden oldalról felzu- 
ialt a kérdés:

— Was fehlt dem Rut ?
Mire az elnök lemondó egykedvűséggel 

legyintett :
— ... hat nichts zu sagen.

*
Az antiszemita kutya. Egy törvényszéki elnök 

minden hónapban egyszer vendégül látta az összes 
lírákat és közöttük a törvényszéki ervost is. Egy­
szer orvosi áthelyezés volt és az uj orvos nem 
tartotta szükségesnek bejelenteni, hogy a sémita 
fajhoz tartozik. A legközelebbi alkalommal, amidőn 
a veadégek együtt voltak, a házigazda elövezette 
kedvenc kutyáját és bemutatta a már ismert pro­
tekciókat. Végül egy darab cukrot dobott a leve­
gőbe, mire a négylábú ügyesen utána ugrott és 
felfogta. Már ropogtatni kezdte, mire gazdája oda 
kiált: .Zsidótól van!* Erre a kutya kiköpte a 
cukrot. Persze, szűnni nem akaró tapssal és éljen­
zéssel jutalmazták ezt a legújabb mutatványt.

Az orvos kabátja után nyúlt és indult.
— De, doktor ur, hevá siet ? hallatszott min­

den oldalról.
— Kérem — szólt a távozó — antiszemita 

kutyák társaságában nem érezhetem jól magam.
Etoile, Szászváros

*

Az óvatos maggid. A rajeci maggid egyszer 
Kyitrára tévedt. Persze, azonnal felkérték, hogy 
tartson drósót. Szombaton meghökkenve veszik észre 
a hívek, hogy a maggid magával viszi kofferjét is 
a szószékre és ráállva kezd bele a mondókájába :

— Kedves híveim, látom az arcotokon a tola­
kodó kérdést, hogy más szónok a heti szidra vala­
melyik poszukján indul el, én pedig a k oft erem re 
állva beszélek. Megmondom nektek. Hallottam, hogy 
itt Nyitrán mindenki tolvaj és ha én is a poszukon 
kezdeném a beszédet, ezalatt ellopnák a kofferemet.

A kettő között. Rsb Nachmen felszáll a vonat 
ígyik IH-ik osztályú kocsijába, elhelyezi cókmók- 
át és leül a padra. Két jelen volt antiszemita az­

zal a szándékkal, hogy » zsidót most megboszant- 
ják, elhelyezkedett mellette, úgy hogy reb Nach- 
meanek jobbról is és balról is egy-egy antis*e- 
mita jutott, 

így kezdték:
Mondd csak te zsidó, mi vagy te inkább, 

egy gazember, vagy egy ostoba ?
E.eb Nachem nyugodtan felelt:
In nem vagyok sem gazember, sem ostoba, 

*anem tetszik tudni, most a kettő között vagyok.
Etoile, Szászváros
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A római politikai gyilkosság
Megtalálták Matteotti olasz kápvlaetö holttestét. Nagy Izgalom Rómában 
Matteotti meggyilkoljam mIatt.lMuasollnlpéldám büntetőat Igén a gyllkoaoknak.

Letartóztatták a gyilkosaméig értelmi szerzőjét
(Cluj-Kolozsvár, junins 14. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Megírtuk, hogy Matteotti olasz kép­
viselő, az olasz egyesült szocialista párt titkára 
néhány nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt 
római lakásáról. Matteotti a f&scista többségű 
parlamentben is élesen támadta a kormányt és 
újabb támadásra készült.

A „Newyork Times“ tudósítója most azt 
írja lapjában, hogy Matteotti eltűnésével kap­
csolatban megállapítást nyert az, hogy Matteottit, 
aki a Tiberis partján sétált, két ember meg­
támadta és megkötözve a képviselőt, autóra 
tették, mely gyorsan elrobogott vele.

A szemtanuknak, akik a merényletet lát­
ták, nem volt idejük közbelépni, de megje­
gyeztek az automobil számát.

A római rendőrségen az automobil tulajdo­
nosa elmondotta, hogy automobilját a merény­
let napján egy ismeretlen sofför bérelte ki, aki 
Fillippol-nBk, az egyik legnagyobb faseista lap 
főszerkesztőjének levelével jelentkezett nála.

A rendőrségre megidézett Eillippol a ren­
dőrségen igazolta, bogy távol áll a merénylet 
tői, mert a Szóbanforgó ajánlólevelet barátjá­

nak, Dumini-nek adta, aki Milanóba készült.
Fillippol vallomása alapján a rendőrség 

Duminit több más gyanúsítottal együtt letar­
tóztatta.

A római képviselőház tegnapi üléseit csak­
nem kizárólag Matteotti képviselő elrablása 
foglalkoztatta. A képviselőház elnöke több fas­
cists képviselővel egyetemben legnagyobb fel­
háborodással bélyegezték meg a merényletet.

Mussolini a legélesebben elítélte Matteotti 
megvilkolását és élesen tiltakozott az ellen, 
hogy ezt a szégyenletes és esztelen bűncselek­
ményt politikailag kihasználják.

Bűncselekménynek semmi köze sincs a kor- 
máuy politikájához.

Mint a legutolsó táviratok jelentik, Matteotti 
holttestét a Bassano di Sutri melletti utón 
megtalálták. Fején botütésektől és késszurásból 
eredő sebek tátongtak.

A halál hire nagy izgalmat keltett Rómá­
ban és sokan attól tartanak, hogy a gyilkos­
ság súlyos politikai harcnak lesz okozója. Mus­
solini kijelentette, hogy Matteotti gyilkosait 
példás büntetésben fogja részesíteni.

*♦♦»****♦*< *itt >**«.«• -.*->4

éhea a xsidó...
Kommunizmus hnhcli írásija alapján bevonták egy öreg chaszld italmérési 
engedélyéi. A falu népe az Igazságért van. Hatóságok cáfolják a hatnia vádat

(Cluj Kolozsvár, junins 14. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Csak nemrégiben volt kénytelen az 
Uj Kelet foglalkozni azzal az egyre erősbödő 
hajszával, amely gazdasági téren is megindult 
a zsidó egzisztenciák ellen, azzal kapcsolatban, 
hogy a nagyváradi pénzügyigezgatóság komoly­
talan indokolással tiz érmihályfalvai zsidó csa­
ládtól vonta be az évtizedek óta kifogástalanul 
gyakorolt italmérési jogát. Később, az Uj Kelet 
erélyes akciójának hatása alatt az érmihályfal- 
vai korcsmárosok jogorvoslatot kaptak. Most 
azonban ismét a nagyváradi pénzügyigazgató­
ság hatáskörében fordult elő még sokkal sú­
lyosabb jogfosztás. Az esetet ugyanis súlyos­
bítja, hogy a megélhetésében veszélyeztetett 
zsidó korcsmárost olyan vádakkal illették, ame­
lyek beigazolása esetén

Sternberg Gábor körőskisujfalvi lakost 
hadbíróság elé kellene állítani.

Ez azonban nem történt meg, amiből nyilván­
valóan az következik, hogy e vádak, amelyek 
alapján az italmérési engedélyeket bevonták, 
fantasztikusan rosszindulatú koholmányok. Nyílt 
kérdés marad ezek után, hogy Sternberg Gá­
bor miért nem kapta meg az italmérési jogát?

Sternberg Gábor 67 éves ember, szakállas, 
pájeszes, szigorúan vallásos életű, akinek a szü­
lei is a mezötelegdi járáshoz tartozó Körös- 
kisujfaluban laktak és állandóan italméréssel fog­
lalkoztak. Maga az öreg ur is még a regale 
idejéből rendelkezik italmérési engedéllyel és 
ezalatt a 31 év alatt sem politikai, sem er­
kölcsi tekintetben soha kifogás alá nem esett, 
de legjobb egyetértésben él ma is a túlnyomó- 
részben román lakossággal. Becsületes, jóra való 
embernek ismeri az egész környék, akinek soha 
nem volt dolga a hatósággal — egészen a 
múlt év decemberéig, amikor hivatalos végzést 
kapott, amelyben a nagyváradi pénzügyigaz­
gatóság értesíti, hogy évtizedes italmérési en­
gedélyét bevonja. Az értesítés indokolásában

azt állítja, hogy Sternberg Gábor kom­
munizmussal foglalkozó és ellensége a 

román államnak.
Az engedély megvonása által megélhetésé­

ben veszélyeztetett korcsmárost sokkal jobban 
megdöbbentette a hivatalos végzés indokolása. 
Hiszen a királyi pénzügyigazgatóság nyíltan 
államelíenes bűncselekményekkel vádolta meg, 
amiért más ember letartóztat és hadbíróság elé 
állít a sziguranca. Sternberg Gáborról viszont 
köztudomású, hogy teljes életében

soha semmi néven nevezendő politikával 
nem foglalkozott

és minden közszerepléstől távol tartotta magát. 
Gondos családfentartó és egyszerű, falusi ember 
létére tisztán hivatásának élt. Éppen ilyen 
alaptalanul akár gyilkossággal is vádolhatták 
volna. Mégis nyugodtan várta, mikor jelenik i

meg nála az illetékes csendőrőrs, hogy letar­
tóztassa és bekísérje a nagyváradi szigurancá- 
hoz, ahol aztán tisztázhatja magát a vádak 
alól. De eltelt jónéhány nap és senki nem 
igyekezett Stemberg Gábort felelősségre vonni 
állítólagos kommunista és államellenes üzel- 
mei miatt.

Kőröskisujfaluban és környékén csakhamar 
elterjedt a hir, hogy milyen indokolással von­
ták be Stemberg Gábor italmérési engedélyét. 
És a falusi lakosság köréből összeállottak tizen­
öten és hitelesen bizonyságot tettek arról, hogy 
Sternberg soha politikával nem is foglalkozott 
és éppen ellentéte annak, amit az állam ellen­
ségének lehet nevezni.

Az igazolóivet a jegyző, bíró és főszol­
gabíró is aláírták.

Ezzel tehát hivatalosan megdőlt a hivatalos 
részről emelt vád. Sternberg most már nyu­
godt lelkiismerettel és bizakodással nyújthatta 
be felebbezését, amelyhez csatolta a nagyvá­
radi pénzügyigazgatóság végzését és az igazoló­
ivet. Annál inkább feltűnő, hogy a kolozsvári 
pénzügyi vezérigazgatóság elutasította Stemberg 
Gábor felebbezését. Ezzel ugyanis a pénzügyi 
reszort nemcsak a 31 év óta gyakorolt ital­
mérés jogát tagadta meg újra, hanem egyúttal 
helybenhagyta, azaz magáévá tette a már hi­
vatalosan megcáfolt vádakat is.

Az erdélyi Zsidó Jogvédő Iroda kolozsvári 
központja az Uj Kelet akciójával egyidejűleg

interveniálni fog a ."pénzügyi vezérigaz-^ 
gatóságnál,

hogy az elhamarkodott döntést korrigálja, ne 
pedig még súlyosbítsa aa egyoldalú és tenden­
ciózus alapon szentesített jogfosztást. Állítsák 
hadbíróság elé Stemberg Gábort és ítéljék el, 
ha igazaknak bizonyulnak e vádak, de súlyo­
sabb elbírálás esik, ha hivatalos részről felelőt­
lenül rónak valakire olyan bűnöket, amelyeket 
maguk az illetékes hatóságok megcáfoltak már. 
És ha egyszer már megdőltek ezek a rosszin­
dulatú vádak, adják vissza a 67 éves öregem­
bernek és családjának a megélhetés lehetőségét, 
amelytől éppen a tarthatatlan vádak alapján 
fosztották meg őket.

Egyelőre azonban az a helyzet, hogy fel­
sőbb utasításra a község jegyzője a korcsma­
helyiséget ét a benne talált készleteketÄzár alá 
vette és lepecsételte.
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KEurr Hétfő, 1924 junius 16

Parlamenti Interpelláció Románia 
óm Jugoszlávia paradox barát! viszonyáról

Incidens Antoaescu professzoráz 1B16. óv! háború Iratul a szenátus előtt. ____
felszólalása közben

(Bucur esti-Bukarest, junius 14. Az Uj Kelet 
tudósító jutói.) A kamara ülésén G-oldis László 
G-eorgescu aradi prefektust támadja, majd visz- 
«zautasitja azt a vádat, hogy ő befolyásolta az 
erdélyi szinódusi választásokat. Valójában a
közigazgatási hatóságok gyakoroltak illetéktelen _______________
befolyást, ami ellen tiltakozásuk jeléül a meg- } az ülés véget ért- 
választott húsz lelkész közül tizenhat le is inon- j A szeáátus ülésén Iliescu tábornok szólal 
dott. Az ördög tehát nem oly fekete, aminönek j fel a hadseregnek az 1916. évi háborúra való 
festették. I előkészítése ügyében, M&rdarescu tábornok ki~

Antonescu Emanoil volt liberális, jelenleg j jelenti, hogy Iliescunak rendelkezésére bocsá- 
nemzeti parasztpárti akar felszólalni, azonban, a I tóttá az összes erre vonatkozó iratokat 
többség nagy zajt csap és nem engedi beszélni

ják Romániát és a románságot. Kéri a kor­
mányt, hasson eda, hogy ez a helyzet meg­
szűnjék.

Azután a bukaresti gáz- és villamosmüvek­
ről szóló törvényjavaslat kerül tárgyalásra, a 
szavazás azonban eredménytelen maradt. Ezzel

Végre mégis sikerül szóhoz jutnia és kérdezi 
Yaitoianu minisztert, miért nem terjesztette fel 
a aemmitőszékhez azt a Chinla aradi lelkészre 
vonatkozó kompromittáló iratot, amelyet tegnap 
felolvasott. Tiltakozik az ellen, hogy nem akar­
ták szóhoz juttatni.

Dr. Hans Otto Roth felvilágosítást kér a 
pénzügyminisztertől a Banca Nationalának azon 
rendeletére vonatkozólag, hogy az Osztrák 
Magyar Bankgvolt adósai adóságukat 2 : 1 arány­
ban tartoznak a Banca Nationalának kifizetni 

Ezután dr. Lupu sürgős interpellációra kér 
engedélyt, amelyet a külügyi helyzet tárgyá­
ban akar a miniszterelnökhöz intézni. A kor-

Bratianu Jonei miniszterelnök rámutat arra, 
hogy örvend, hogy Iliescu ezt a kérdést szóvá 
tette, mert igazságot kell szolgáltatni és vilá­
gosságot keli deríteni a parlament elé erre a 
kérdésre. O maga személyesen is kívánja a tör­
ténelmi valóság kiderítését, mert mint hadügy­
miniszter a semlegesség idején lelkiismereténél 
fogva és tényleg is felelősséggel tartozik á' há­
borús előkészületeknél a parlamentnek és a 
történelemnek. Boldog, hogy oly lelkiismeretes 
és hü munkatársa volt, mint Iliescu tábornok, 
a felelősség mégis a miniszterelnököt illeti. 
Azután Iliescu tábornok ismerteti hosszasan a 
tevékenységét.

Az ülés folytatása során Iliescu tábornok
mányelnök távollétében az interpellációt nem i beszéde végén megállapította, hogy Románia 
tűzik napirendre, Dúca külügyminiszter azon- j vereségének oka Oroszország kétszínűségé ben 
ban megnyugtatja Luput, hogy a kormány ‘ ’ ” . .. -
maga is kívánja ennek 
megvitatását.

# Gradisteanu liberális képviselő interpellá­
ciót intéz a külügyminiszterhez Románia és 
Jugoszlávia paradox baráti viszonyáról Meg­
állapítja, hogy Jugoszláviában üldözik a ro­
mán elemet, az ottani hivatalos lapok támad­

óba
„ . löü magyarázatát és az országnak már Í915- 

kérdésnek sürgős j ben kellett volns a háborúba ’ belépni. Az éj­
jeli ülésen B&íam mstropolita hosszabb beszéd­
ben kelt a felekezeti iskolák védelmére. Nioolescu 
lügosi püspök ugyanily értelemben beszélt.

A szenátus azután Schulerus két módosítá­
sát elvetve, megszavazta az elemi iskolai reform 
43 szakaszát.

első hombapús* Budaposton
halasztották a tárgyalást. Etltóltáér tsz

(Budapest, junius 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Talán a komoly konszolidáció első jelének lehet 
tekinteni, hogy * magyar bíróságok régre meg­
kezdték a fehér terror idején elkövetett szörnyű­
ségek tetteseinek íelelösségrevonását. A sokáig 
megtorlatlanul hagyott bombamerényletek közül 
elsőnek Keo-Kuesera István és társainak bűnügyé­
ben kezdték meg tege.*p a tárgyalást. A véres 
ellenforradalomnak három közismert alakja: Keö- 
Kucsera István. Gyalay Mihály tanár és Adorján 
Géza, valamennyien az Ébredő Magyarok Egye­
sületének tagjai kerültek a bíróság elé.

Mint. ismeretes, 1923 fefcrmár elején KeS- 
Aucsera ss Gyalay Mihály az Ébredő Magyarok 
Egyesületének Sorház-utca 3. alatti helyiségében 
két bombát a utak át egy Kovács nevű ember- 
»ek, hogy

robbantsa fel két jászkiskarajenői zsidó 
lakását.

Emiatt kerültek bíróság elé. A tárgyaláson Gyalay 
*zt kiránt*, hogy zárt ülést rendeljen el a bíró­
iig, mert olyan dolgokat kell közölnie, melyek 
részben államtitkok, részben pedig személyes érde­
keit érintik, minthogy valamennyi rokona az utód­
államokban, főkép Romániában ól és nem akarja 
nogy vallomása alapján azoknak kellemetlenségük 
legyen.

A védelem annak bizonyítását kívánta, hogy a 
bűnjelenként lefoglalt két bomba azonos-e a me­
rényletnél használt kézigránátokkal. Ennek meg­
állapításáig a bíróság a tárgyalás folytatását szer­
dára halasztotta.

Feltűnő, hogy míg a bíróság egyfelől komolyan 
kezd gondolni a legutóbbi évek atrocitásainak meg­
torlására, amelyekben főleg az ébredők vettek részt, 
ugyanakkor védelmébe veszi az ébredő magyarok 
egyesületét. A múlt év júniusában Bárdossy Gyula 
nyugalmazott vasúti ellenőr, volt ébredő vezér, aki 
az egyesületével ellentétbe került a „Világiban 
cikket irt, amelyben az állította, hogy az ébredő 
magyarok egyesületének vesetcsóge megcsufolja a 
kereszténységet, mert amíg hivatalosan állandóan 
a zsidók ellen izgatnak, addig

zsidó pénzekből sraskodnak és doröézoinab,

i ürdöueiyekre járnak, koca.háznak és mulatoznak 
* vezetők.

A cikk miatt ar ébredők rágalmazásért és 
becsületsértésért pert indítottak Bárdossy ellen. 
Az ügy most került * budapesti büntetőtörvény- 
szék elé. A tárgyaláson Bárdossy védekezésében 
elmondotta, hogy jogos felháborodásában irta a 
cikket, iNem tűrhette ugyanis, hogy inig az Ébredő 
Magyarok Egyesületének vezetősége atrocitásokra, 

A tárgyalás újból való megnyitása után Gytlav gyámságokra ee lázitja & jóhiszemű be­
ismerte, hoev két bombát kanott Aónrián 1 ^esztény tömegedet, addig a háttérben *. zsidókkal

állandóan összejátszik.
beismerte, hogy két bombát kapott Adorján Géza 
tol, de nem azzal e rendeltetéssel, hogy zsidó há­
zakba dobja, hanem más célra fordítsa. Adorján 
ártatlanságát hangoztatta.

Beismeri, hogy két kézigránátot adott át 
Gyalaynak,

*e azok már teljesen hasznavehetetlenek voltak. 
Különben is csak azért adta át a bombákat Gyalay­
nak, mert a tanár magas összeköttetéseire hivat­
kozott. Adorján azt állítja, fogalma sem volt ar­
ról, hogy miről van szó, csak annyi jutott 
tudomására, hogy $ demarkációs vonalon fog tör­
ténni valami. A két bombának egyébként, ame­
lyek még a kettős nyugatmagyarországi felkelés­

ből származtak, hiányzott a gyujtózsinórjuk, tehát 
teljesen ártalmatlanok voltak. Ezzel szemben a 
hatósági szakértő kijelentette, hogy a két kézigrá­
nát szabályszerűen el volt látva gyujtózginorrai, 
vagyis életveszélyesek voltak.

jíj A bíróság bűnösnek mondotta ki Bárdossyt 
sajtó utján elkövetett rágalmazás vétségében, amiért 
egyhónapi fogházra és háromszázezer korona pénz­
büntetésre ítélte, f

— Konstaacáben egy cseh diák holttestét 
találták meg. Konst&ncából jelentik: A tenger- 
paiti meliert ? okvo azölokertek egyikében most 
találták meg Freak Dániel prágai diák holttestét. 
A fején hatalmas seb tátong, s minden jel arra 
mutat, hogy meggyilkolták. A diák poagyászát, 
am*ly eltűnése napján a kezében volt, már két 
hónappal ezelőtt a szőlőkertek mellett húzódó 
sáncban találták meg.

Nagyvaradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4.* szám! 
Telefon 8—53. (Rosenberg Jenő bőrkereskedésében.)

Kísértetek szonátája
Strindberg-bemotató a. kolozsvári Sffagyar Színházban

Amikor Schopenhauert egyik barátja megkér­
dezte, hogy miért antiszemita, a pesszimista világ­
értékelés nagy bölcse axt felelte: gyűlölöm ezt a 
fajt, mert elyan bibliát adott as emberiségnek, 
amelynek már első mondatai között ott áll a ki­
jelentés: „és látta isten a világot, hogy jó az.“ 
Holott a világ, az élet rossz. Sokan és sokáig csak 
mint kuriózinmot könyvelték el Schopenhauer ki­
jelentését ós valami tréfás kitérésnek vették a kér­
dés megválaszolása elől. Pedig Schopenhauer eb­
ben a könnyedén odavetett! válaszában is Scho­
penhauer maradt és rátapintott a dolgok végső 
okára. Arra az eredendő és kiegyenlithetetlen an- 
tagónizmusra, amely az optimista és a pesszimista 
világértékelés között van.

Az óletigeniés, a jóban, az ember elhivatottsá­
gában és felsőbbrendű céljában való hit mindig 
szögéé el leniét oen lesz az élettagadással, az ere­
dendő bűnben való hittel és a földi életnek a si­
ralomvölggyé való értékelésével. Itt az élet igen­
lése, amelynek végső konklúziója az a megösmérés, 
hogy minden ami van az jó, vagy jóvá nemesül­
het és a legjebb jó maga az ólet, — ott az élet 
tagadása, amely az eredendő bűn gondolatában 
testűsül meg és az ólet legyőzését, nirvánát, a tel­
jes megsemmisülést tartja az élet céljának. Amióta 
ez a két ellentétes életértékelés évezredekkel ez­
előtt elsöizben került szembe egymással, azóta áll 
a harc közöttük és csak legyőzni tudják egymást, 
de kibékülni soha. Strindberg müvei ennek a harc­
nak szimbolikus történetkönyve és a két világnéz­
et harcának egyik nevezetes csatatere ennek a 
gigászi nagy poétának lelke volt. Strindberg az 
eredendő ária, az ólet gonoszságát és céltalanságát 

I hirdető apostola az ária világértékelósnek — és 
müvei szemléltetően mutatják, mint kódol be íokról- 
fokra, mint győzedelmeskedik lelkén lépésről-lépósre 
a bibliai világfelfogás, az élet igenlése.

A „Kisértetekszonátája“ ennek a küzdelemnek 
egyik előrehaladott pontját jelöli már. A harminc­
éves Strindberg még az emberi nem inferioritásá- 
nak hirdetője volt, negyvenéves korára a „Julia 
kisasszony“ irtózatot keltő életképe a jellemző, öt­
venéves korában irta a „Mámort“, a „Haláltán- 
cot“ és az ólettagadás többi remekműveit, de 
ugyanekkor irta & „Hattyúvért“ és a többi mese- 
játékait ie, amelyek már első hírnökei az uj életér- 
tékelós jövendő győzelmének. A „Kisértetekszonátá- 
ját“ hatvánéves korában irta. Nem dráma ez, amint- 
hogy nincs is semmiféle cselekvénye ennek a gran­
diózusán acenirozott önvallomásnak. Lírai kinyilat­
koztatás ez, szónoki munka ós Strindberg ‘ első 
nagy leszámolása önmagával. Ebben már szinte 
teljesen megtagadja az embergyülölet Strindbergjót. 
Mór« anogyan oemutatja az embert ebben a költői 
szónofcmüben, as még mindig a régi: gonosz aa 
ember ós gonosztettek kötelékei fűzik egybe az 
emberi társadalmat. Mindenki gyilkos, mindenki 
házasságtörő, mindenki vérfertőző, mindenki tolvaj 
és mindenki beteg, de a Iegbünösebb az, aki Ítél­
kezni mer a bűnös ember fölött. így járt ítéletet az uj 
Strindberg a régi Strindberg fölött. És & befejezőjében 
az ifjú diák, akiben Strindberg a maga énjét írja 
meg, mély, vonagló részvéttel telik meg a" bűnös 
emberiség iránt. A fiatal, a régi Stridberg csak 
ítélni tudott, az agg, az uj Strindberg tájó rész­
vétben olvad föl. Az élettel való részvét pedig 
már közvetlen, érintője az álét igenlésének.

minthogy lejlődósének végső csúcspontján való­
ban megírta posthumus müvét: a „Sokrates, Mózes, 
Krisztus“-t, amelyben az ember felsőbbrendű el­
hivatottsága és. as óletboídogság mellett tesz hit- 
v&ilomást. A biblián keresztül jutott el Strindberg 
ehhez az életfelfogáshoz. Végső megnyilatkozása 
nem egy kompromisszum a pesszimista és optimista 
világnézet között, hanem £a bibliai óletértékelés 
diadala az ánegondol&t fölött.

A te.gntpi eIöfcdás móltó volt Stridberghes. 
Mindenki jő volt, de az összesek közül is messzi 
kimagaslott Forgács alakítása. A többi szerepeket 
Laczkó Aranka, Izsáki Margit, Miklósi Margit, 
Lselle, Kemény, Réthely, Mihály ff y és Izsó ját­
szották. ^ ..... .................. ..Lu.
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A fekete reneszánsz
A bűvös olasz ég alatt, az „örök város“ hatá­

rában az olasz történelmi múlt véres korszakának 
ébresztői meggyilkoltak egy képviselőt, akiben volt 
Merészség nem elragadtatva lenni a diktatúra áldá­
sitól. A fényes nyári égbolt egy ártatlan ember 
bevert koponyájára hullajtottá boldog sugarait és 
M őrök és öreg nap bizonyára visszaemlékezett egy 
sieonlóan dicső korszakra, melyet olasz reneszánsz 
»éven könyvelnek el a történelemkönyvek.

A fényes emlékezetű reneszánsz korában volt 
divatban széles Itáliában hogy sötét pillantásu 
•ondottierik bérgyilkosokkal tetették el láb alól a 
nekik nem tetsző egyéneket. Benvenuto Collini is 
•írnek a dicső korszaknak volt gyermeke, akinek 
•ötét bűneit legalább hatalmas művészi talentuma 
mentette.

Az olasz nemzeti hagyományok mai rekon Struk­
tur*! bizonyára ennek a reneszánsznak bűvölete 
alatt határozták el magukat sötét tettükre. A kis 
ts oizarr lelkek, a nacionalista szólamok parazitái 
a nemzeti emlékezésnek legsötétebb motívumait vá­
lasztják ki tetteik igazolására.

Arról persze megfeledkeztek ezek ez álcondot- 
tierik, hogy a valóban újat és ragyogót alkotó 
»lass reneszánsz fényt és művészetet adott a vi­
lágnak. Ók csak a vért látják meg a múltban, a 
feketeség egyhangú színei rajzanak szűk koponyáik­
éba és tettükre egyetlen igazolást tudnak felhozni:
* mait nagyságát, mely hasonló tettekben bővel­
kedett.

A fekete reneszánsz borszaka köszöntött Itá- 
Hárt: ingben és indulatokban egyaránt. Csodálatos 
jeiemség ez a színek, szépségek klasszikus hazá­
ik**- Solid

Összehívják a fogyasztók nagygyűlését
Hmro a koloxmvári tír ága»ég ellen. Újra kísértenek a maximális árak

{Cluj-Kolozsvár, június 14. Az Uj Kelet tudó­
sitójától) A kolozsvári illetékes hatóságok né­
hány nappal ezelőtt újra napirendre tűzték az 
elharapódzott áruuzsora kérdését. Muresan vár­
megyei prefektus tegnap gyűlésre hívta össze 
a helyi hatóságok képviselőit, hogy velük a 
szükséges intézkedések foganatosítását meg­
beszélje.

Ezen a tanácskozáson Muresan prefektuson 
kívül Etalea primär, Carpinisan vármegyei fő­
jegyző, G-ritta Ovidiu rendőrprefektus, Moga 
pénzügyi tanácsos, Leon egyetemi tanár és | 
Mer úti u képviselő vettek részt.

Az értekezleten a vármegyei prefektüs hosszú 
expozét tartott, amelyben kifejtette saját véle- 
menyét, hogy az utóbbi időben a kolozsvári 
piacon újra elharapódzott az áruüzsora és a 
kereskedők visszaélnek az újabb törvények biz­
tosította kereskedelmi szabadsággal.

A prefektus beszédében arra is kitért, hogy 
a közönség a hatóságokat hanyagsággal és 
6 kellő ellenőrzési szolgálat elmulasztásával 
vádolja.

brritta rendörpretektus válaszában leszögezte,

a rendőrtisztekvaló be vonul tatások miatt 
száma minimálisra apadt le.

Leon professzor felszólalásában arra kérte 
a helyi hatóságokat, hívják össze közös érte­
kezletre az összes kereskedelmi kamarák képvi­
selőit és kérjenek tőlük magyarázatot, mi az 
oka annak, hogy Kolozsváron folyton emelked­
nek az arak, holott Erdély többi városaiban 
már mindenütt érezhető az általános olcsób­
bodás.

Csak ezek után a felvilágosítások után le­
het megtenni a szükséges intézkedéseket az 
áruuzsora letörésére. Leon professzor ezután ha­
tározati javaslatot terjesztett a gyűlés elé, ame­
lyet a gyűlés el is fogadott.

Leon javaslata igy szól:
Össze kell hívni az összes kereskedelmi 

szakmák képviselőit és megállapodást létesíteni 
velük az árak leszállítását illetőleg.

Össze kell hívni a polgárok és kereskedők 
nagygyiil^t, hogy közösen beszéljék meg sz 
uzsora letörésének módozatait.

A legvégső esetben a hatóságok interveni­
álni fognak a kormánynál, hogy a kereskedők

— Ma érkezik haza a királyné. Bukarest­
ből jelentik ; Mária királyné vasárnap érkezik haza 
*z országba. A királynét hivatalos fogadtatással 
várják a pályaudvaron a királyi család, a kor­
mány, a hadsereg és diplomáciai kar képviselőinek
• -’levételével

— Románia is résztvesz a munkavezetési 
konferencián. Prágából jelentik: A tudományos 
mankavezetés prágai kongresszusán, amely július­
ion lesz, számos amerikai érdekelten kivüi Jugo­
szlávia, Lengyelország és Komám* képviselői is 
részt vesznek. A tanácskozások öt csoportban lesz­
ünk lefolytatva. A cseh kormányt Srba, Novák és 
Hodzsa Milán miniszterek fogják képviselni.

— Interpelláció az angol alsóházban az 
Ausztriától átvett romániai vasutak ügyében.
Londonból jelentik : Az alsóházban Kaskin képvi­
selő kérdést intézett a kormányhoz aziránybsn, 
tedja-e, hogy jelentékeny angol tőke van befektetve
• volt Ausztria vaeut&iban, amelyeknek egy részét 
úománia vette át. Kérdést intéz aziránt, hogy a 
román kormány átvállalta-e ezen vasutak összes kö- 
'ciesettaégeit a kamatok fizetésére ás a töke bizto­
sítására vonatkozólag. Ponsomby külügyi államtit­
kár as első kérdésre igenlőleg válaszolt, hozzátette 
azonban, hogy számos ízben interveniált a román 
kormánynál, hogy ezt a kérdést a saint-germaini 
békeszerződés alapján rendezze. Lépései azonban 
eredménytelenek maradtak. A kérdés most a Bécs- 
•3u tárgyaló román-osztrák konferencia előtt fekszik 
w ennek befejezése előtt az angol kormány nem 
1 ihat végleges választ. Mindenesetre meg fogja 
t«nni a lépéseket az angol érdekek védelmére.

Megszűnik tizenkét középiskola Magyar-
országon. Budapestről jelentik: Az országos köz­
oktatási tanács tizenkét középiskola megszűntetését, 
ötvenkilenc gimnáziumnak pedig reálgimnáziummá 
»aló átalakítását tanácsolja. A tanács terve szerint 
** országnak huszonegy főgimnáziuma, tizenöt fő­
reálja és ötvenkilenc reálgimnáziuma lenne. A terv 
«érint hót gimnázium, öt főreál és tizenhárom 
reálgimnázium a fővárosban maradna.

— Megkezdődött az Alföld—Alpesi autó­
verseny. Budapestről jelentik: A Budapestről ki- 
:aduló Alföld—Alpesi kétezer kilométeres autó­
verseny startja ma reggel volt. A benevezett hat­
vankét versenyző autó közül negyvennyolc vesz 
reszt a versenyen.

1 , , ,, ------------- I « Äu.iiutiiiyneu, uugy a aeresKeaoK
f gí^rendÓr?g I?em ‘^.többet tenni annál, meghallgatása nélkül újból léptessék életbe a 
kevésbé, mert a legutóbbi hadgyakorlatokra j maximális árakat.

— Letartóztatták a kolozsvári strandfürdő 
tolvajait Az utóbbi időben nap-nap után érkez­
tek a feljelentések a rendőrséghez, hogy ismeret­
len tettesek a kolozsvári strandfürdő kabinjaiból a 
fűrdőző közönség értéktárgyait és pénzét ellopták.
A rendőrség a helybeli szigursncával vállvetve na­
pokon keresztül nyomozott az ismeretlen tolvajok 
után és a sziguranca detektivjei tegnap a tolvajo­
kat le is tartóztatták. A detektívek akkor érték 
tetten Rosenberg Dezső volt vegyészeti gyári tiszt­
viselőt és Andercó Gr Ugor klinikai hivatalnokot, 
mikor egy kabin ajtaját álkulcs segítségével fel­
nyitották és a bent lévő ruhák zsebeiből egy arany 
nőiykarsötőórát magukhoz véve távozni akartak. A 
betörő tisztviselők lakásán tartott házkutatás alkal­
mával több zálogcédulán kívül még két arany­
láncot, egy aranyórát és egy platinaíáncot találtak.
A két letartóztatott tisztviselő bevallotta, hogy az 
utóbbi időben a strandon elkövetett rendszeres lo­
pásokat ők követték el. A sziguranca bevezette a 
nyomozást a károsultak után is, hogy jogos érték­
tárgyaikat vissz lekaphassák.

— Kommunista falragaszokkal árasztották
cl Kolozsvárt. Az elmúlt éjszaka ismeretlen egyé­
nek az egész város területén a házakat és hirdető- 
osslopokat kommunista röpcédulákkal ragasztották 
tele. A rendőrség emberei idejében figyelmesek 
lettek a falragaszokra és Muntean rendorigazgató 
rendeletére egy óra alatt az összes kommunista 
falragaszokat letépték. A rendőrség erélyes nyomo­
zást indított a röpcédulák kiragasztói ellem. A pla­
kátok Bukarestben készültek. A rendőrség ebben 
az irányban is megindította a nyomozást.

— Ha a törvényszék! elnök a miniszter 
ellen ír. Bukarestből jelentik: A bÍróságok leg­
főbb fegyelmi tanácsa tegnap tárgyalta a baltzi 
törvényszék elnökének fegyelmi ügyét, aki alá­
írással ellátott cikkében támadást intézett az 
igazságügy miniszter ellen. A fegyelmi tanács fel­
mentette a törvényszéki elnököt, aki csupán egy­
szerű dorgálást kapott.

* Orvosi hír. Dr. Boskovics Henrik fül-, orr- 
ós gégeorvos külföldi útjáról hazaérkezve rendelé­
sét újból megkezdte. (Telefon 734.)

* Az indiai Stinnes, Sir Tata, a hires bombayi- 
iparbáró, éppen most fejezte be négyheti kúráját 
Pöstyénben, amelynek sikerét legjobban következő 
nyilatkozata jellemzi: „Ha léteznék Indiában is

I egy Póstyón, 100.000 emberrel kevesebb betegünk
VA ! TI Q ff f-4 <7 Cl 4" Tr»4 z \ H z—1 *-\ 1— f A J . .

— Egy ismeretlen nő leugrott & negyedik 
emeletről. Budapestről jelentik: A Váci-uton
egy ismeretlen harminc óv körüli nő leugrott a 
»egyedik emeletről és azonnal szörnyet halt. Az 
öngyilkos nő személyazonosságát nem sikerült meg­
állapítani. __ w

- A budapesti vihar borzalmai. Budapest- j f'ídah?k •”* “0*‘ &g <r3eme
röl jelentik: Tegnap délután a vihar egész time, I Szerm‘ fejWde8nek lndulm’
cégtáblát szakított le. Az óriási szél hatalmas szál- j * Df- Oprescu Mircsa ezredes állatorvos, a

milánói egyetem volt hallgatója az összes állat- 
betegségeket gyógyítja. Speciálista kutvabetegsé-

íákat tépett ki lövéstől. A zuhsíagként ömlő viz 
pillanatok alatt elöntötte az utcákat. Az Ostrom- 
utcában a nagy esőzéstől az úttest beszakadt és a gekben.couztüöLu* tted uuiotsL ueszaKaaL es a Q --------- —1------
pincéket vízzel töltötte meg. Az egyik ház tűzfala : Kelemen, u. 1. Telefon 22 
beomlott. A Kékgolyó- és az Alkotás-utcákban & ■

Kendel naponta d. u. 2—6-ig. Mikes

budai hegyekről lerohanó viz egyméteres iszap- 
tömeget rakott le, úgyhogy a villamos közlekedést 
teljesen megakadályozta. A Ksssa-atciban a viz 
elérte a félméteres magasságot és az utca vala­
mennyi pimcéjét elöntötte. Az óriási vihar alkal­
mával nagyon gok ló megvadult és számos baleset 
történt, A borzalmas felhőszakadásról szóló jólestél 
két tűzesetről is beszámol. A viharnak Bián hót, 
Biatorbágyon pedig kél halottja és tizenkét 
súlyos sebestiltje van. A sebesülteket Budapestre 
szállították. A vihar Budapesten volt a legerősebb. 
A vihar következtében a főváros nyugati telefon» 
forgalma megszakadt.

— Kedvezmény a vakációra utazó diákok­
nak. A vasúti vezérigazgatóság október 15-ig be­
zárólag a következő utazási kedvezményeket adja 
a főiskolai hallgatóknak: a politechnikumi növen­
dékek teljesen ingyenes II. vagy III. jegyet kap­
nak egyszeri oda- és visszautazásra úgy a személy­
szállító, mint a gyorsvonatokon. Arcképes igazol­
vány mellett kérniök kell utazási jegyet az intézet 
igazgatóságától. A többi főiskolák, valamint a zene­
konzervatóriumok hallgatói csak 50 százalékos ked­
vezményt kapnak hasonló feltételek mellett.

— Eljegyzés. Lázár Jolánkát Clujról el­
jegyezte Buchwald Sándor Cluj. (Minden külön 
értesítés helyett.)
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Divatkeityükben és kötöttárokban óriási választék! 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók! I
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Miért késik a vámtarifa revheUJa
Ausztria és Csehország Inlersenlélt » revízió elejtése érdekéken?

(Cluj-Kolozsvár, junius 14. Az Uj Kelet tu 
dösitójától.) Néhány héttel ezelőtt az egész ke­
reskedelmi és ipari közvéleményt a behozatali 
vámtarifa revíziójának kérdése tartotta izga­
lomban. Hivatalos ésgfélhivatalos helyről nyilat­
kozatok jelentek meg, melyek szerint a kor­
mány a belföldi ipar védelmére feltétlenül meg­
alkotja az uj vámtarifa-rendszert. Meg is hívtak 
a gváriparosok reprezentánsait Bukarestbe tár­
gyalásra, ahol részletesen letárgyalták a vám- 
tarifarevizió részletkérdéseit. Agyán ekkor nyi­
latkozatok jelentek meg, mely szerint a yám- 
tarifarevizió törvényerőre emelkedéséhez a király 
személyes jelenléte szükséges, éppen ezért csak 
a király hazaérkezése után fogják a parlament 
elé terjeszteni az uj vámtarifa revíziójáról szóló 
javaslatot. A király azóta visszaérkezett, de 
visszaérkezése óta az olyannyira fontos és az 
ipari és kereskedői köröket izgalomban tax 
vámrevizió kérdése teljesen lekerülu a napirend­
ről. Az Uj Kelet munkatársa felkereste a nagy­
ipari vállalatoknak ebben a kérdésben különö­
sen érdekelt reprezentánsait, hogy _ ^tölük felvi­
lágosítást kérjen a vámtarifa revíziójának , kés­
lekedése okairól. Munkatársuk azt a felvilágosi-

rint a" vámtarifa revízióját a legtöbb yámbizott- 
ság és az illetékes minisztérium már teljesen 
elkészítette és annak jóváhagyása, illetőleg par­
lament elé terjesztése kizárólag Vmtila Bratianu 
személyes akaratán múlik. Egyes ipari körökben 
többfé e verzió kering a vámtarifa revíziójának 
késlekedés! okairól. Egyesek úgy tudjak, hogy 
utolsó pillanatban a kereskedői érdekeltségnek 
sikerült a vámtarifa revíziójának kérdése, 
a napirendről levétetni. Más körökben pedig 
azt az érdekes és fölöttébb szenzációsan 
ható hirt kolportálják, hogy állítólag a koma- 
niái környező államok interveniáltak aziranyban, 
hogy a kormány ejtse el a vas- és textilcikkek 
behozatali vámjának revízióját. így állítólag 
Csehország és Ausztria arra az esetre, ha a 
kormány ragaszkodna a vas- ,és , textilcikkek 
vámrevíziójához, ennek megvalósítása esetén az­
zal a retorzióval élnek, hogy Romániából nem 
fognak gabonát exportálni s azzal Románia leg­
főbb exportcikke elől elzárják az olyannyira fon­
tos gabonaelhelyezési piacokat. Ezen hírek elle­
nére is azonban a gyáriparosok feltétlenül biz 
nak a vámrevizió megvalósításában

3 V*»

Resica emeli az árakat. Tudvalevő, hogy j 
a vámtarifa-revízió tárgyalásakor a belföldi vas j 
gyárak egyetemlegesen jótállást, vállaltak arra nésve, ; 
hogy a kelföldön kéezülő vasárak árait nem eme- | 
lik. Ennek ellenére, mint hiteles helyről értesülünk, 
a resicai vasüzemek igazgatósága ezt a jótállást 
visszavonta es már a közeli napokban emelni fogja 
árait. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a lej 
esése folytán Ausztria és Magyarország vasáruinak 
ára tekintettel arra, hogy ezek az államok csakis 
dollárban és angol fontban adnak er, olyannj ir* 
megdrágultak, hogy a belföldi piacon alig helyez­
hetők el. A cseh vas ára szinten erősen megdrá­
gult, ami az eddigi üzlettelenséget még jobban 
fokozta.

44: Népbank van alakulóban Szatmáron. 
Szatmáron népbank van alakulóban, mely a kor­
mány által hozott uj iparpártolási törvény inten­
cióinak megfelelően, százlejes részjegyekkel alakul.
Az uj népbank állami támogatásban fog részesülni.
A kormány ugyanis a kisipari bankok számára 
6—8 százalékos olcsó kölcsönt biztosit, ha azok 
tagjai szövetkezetekbe tömörülnek, A kisipari bankba 
a kiskereskedői és kisgazdái érdekeltségek is bekap­
csolódnak. Mint értesülünk, a szatmári népbank 
megalakulásának előkészítése végett már a legköze­
lebbi napokban értekezlet ül össze.

44: A belföldi adósságok folyósítása. Teg­
napi számunkban ismertettük azt az egyezményt, 
mely a pénzügyminiszter és a Banca Nationala 
között a belföldi adósságok kifizetésére vonatkozó­
lag létrejött. Mint újabban jelentik, a létrejött 
egyezmény értelmében az állam egymilliárdnyi kö­
vetelését a Banca Nationalára ruházta át. Ennek , 
az összegnek erejéig, mely a petróleumjárandósá- [ 
gok bérbeadásából származik, a Banca Nationala . 
folyószámlát nyitott, amelybe belevette azt a 342 
millié lejt is, amelyet a bank már eddig kifize­
tett a CFR-nek történt különböző szállításokért. 
Az „Argus“ értesülése szerint, az 1 millión alóli 
kincstári bonokat nem a petróleumjárandóságokból 
fogják kifizetni, hanem különböző alapokból. A 
kifizetések effektuálására a Casa de Depuneri ka­
pott megbízást.

44: Romániai betűk Palesztinának. A leg­
felsőbb iparugyi bizottság a bukaresti „Turnatoria 
Romána de Litere“ betűöntődének engedélyt adott 
arri-, hogy 70 klgr. ólombetűt es 12 klgr. rezleniát 
Palesztinába kiszállítson.

44: Import- és exportengedélyek. A legfőbb 
iparügyi bizottság legutóbbi ülésében a Beck és 
Zavislag nagyváradi cég kérvénye alapján, amely­
ben 5690 kilogram mosatlan gyapjúnak Magyar- 
országból való visszaszállítását kérelmezte, engedélyi 
adott ezen gyapj umennyiségre importálására. A 
temesvári Gyapjuipar Részvénytársaság engedélyt 
kapott körülbelül nyolcezer kilogram pamut- és 
gyapjuhulladéknak kivitelére azon feltétellel, hogy 
4—6 hónapon belül ezt a mennyiséget, mint kész 
árut visszaimpertálja.

4jr Az industria Sarmei {Sodronyipar rt.) 
terjeszkedése. A Sodronyipar részvénytársaság, 
melvnek üzemei Aranyosgyéreaen vannak, a na­
pokban fejezte be egy uj háromezer lóerős gözgó 
pének felszerelését. ‘Üzemi erejének megnagy ob ta­
tásával a gyár vezetősége az egyes termelőágak 
fejlesztéséhez fogott. Elsősorban a hengerhuzal és 
betonvas produacióját emeli, miáltal a vékonyabb 
dimenziókban is, napi tizenkét vagon kész beton­
vas kitermelése válik lehetségessé. Nyolcmiliméte­
ren felüli mértékben napi tizenöt kocsirakományig 
emelkedik a gyár termelése. A faipar fokozottabb 
igényének kielégítésére a gyár a középméretű^ lá­
gyított huzalok gyártását fokozza, ennek céljából 
dróthuzó müveit ötven százalékkal megnagyobbí­
totta. Hosszú kísérletezés után e hó elején a bu- 
torrugó gyártását is bevezette a gyár üzemvezető 
gége. E cikk gyártására való áttérés előtt a Sód. 
ronyipar részvénytársaság egy mérnöke a kl&dnói 
Poldi-Hütte üzemeiben féléven keresztül tanulmá­
nyozta a butorrugógyái táshoz szükséges anyagok 
összetételét és sikerült is olyan anyag összetételét 
kihoznia, mely biztosítja a külföldi butorrugókkal 
való versenyképességet. A szögverdóben huszonkét 
uj gépet állítottak be speciális szögek előállítására. 
Á gyári üzemek terjeszkedése ezáltal még nincs 
befejezve. Diamant Izsó vezérigazgató Németor­
szágba és Párisba utazott, hogy ott a gyár meg- 
nagyobbitása érdekében tárgyalásokat folytasson.

4£ Felemelték a magánvágányok diját. Az
összes vasúti állomások rendeletet kaptak, hogy a 
pályaudvarokból elágazó magánványokért, amelyek 
gyártelepeket, raktárakat és bányákat kötnek össze 
a CFR vonalaival, minden berakott vagon után 
húsz tonnáig 45, azonfelüli megterhelést! kocsik 
után pedig 90 lejt keil fizetni. Félórái tolatás dija 
200 lej a CFR. mozdonyaival. Tiz kilométernél 
nem nagyobb távolságra eső két állomás közötti 
vontatását a rendes transzportdijat fogják felszámí­
tani. Á rendelet július elsején lép életbe.

, +h Építkezési anyagokat soron kivöl szál-
I íjtják A CFR. vezérigazgatósága a cement, mész, 

kavics, épületkő és egyéb építkezési árakat mm* 
áruknak deklarálta és augusztus 31-ig bezárólag 
ezen áruk részére soronkivüh vagon igénybevétele

eDg# Egy nagy petrozsényi cég kényszer-
eevezsége. Petrozsóny legnagyobb áruházának 
tulajdonosa, Löwy Sándor fizetésképtelenséget je­
lentett be a dévai törvényszéknél, kerve a kény­
szeregyezségi eljárás megindítását A tekintélyét 
kereskedő fizetésképtelenségét a Zeilvőlgyeben is 
egyre nyomasztóbban érezhető pénzhiány okozta.

& tamS wmiutmplae
A mai délelőtti és délutáni forgalom meglehe­

tősen lanyha volt. Tekintettel a beálló két napos 
ünnepre, igen kevés üzletkötés történt. Lanyha 
forgalom mellett a kővetkező árak alakultak ki : 
Osztrák korona 307-310, magyar korona 415- 
420, cseh korona 672-677, svájci h-ank 40 65- 
40 85, francia frank 12 20-12 30, dollar 229- 
230, font sterling 996 — 1000, olasz lira 10 0e
10-10. /

Valutapiac junius 14-en ;
Bukarest. Devizák: Pária 1223, Berlin - 

London 1000 Nevyork 230, Bóma 1010, Zürmh 
40-80, Bócs 32-50, Prága 670, Budapest —,

Bukarest. Valuták: Nkpoleon 810 00, marva 
— leva 154, török lira 114 font sterling 99&$ 
rraneiu frank 1220, svájci frank 40 50, olasz líra 
1000-00. drachma 390*00, dinár 270 dollár 226 00» 
lengyel nárka 45, osztr. korona 33*00, magyar ko­
rona 27*00, cseh korona 670.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 135—135, 
Amsterdam 21175—21175, Newyork 5665/s — 
5665/s, London 2445 50 —2446, Pária 30 60— 
30 25, Milano 24675—24675, Prága 1663*75— 
1662 50, Budapest65-00—65 00. Belgrád 670*00— 
670-00, Bukarest 250 00 —250 00, Varsó 109 
109, Bécs 79-75-79-75.

SPORT

44: Terv egy romániai lombard-bank alapí­
tására. Bukarestből jelentik, hogy a bukaresti 
tőzsde tanácsa Pillidet, a Banca Romaneasca igaz­
gatóját egy lombard-bank alapításának tervével 
bízta meg, melynek az lesz a célja, hogy megaka­
dályozza a részvények spekulációs árfolyamhullám­
zását és kölcsönöket nyújtson komoly vállalatok 
papírjaira. A bank alaptőkéjét kétszázmillióra ter­
vezik, amelyet magánvállalatok hoznának össze.

-jj- Rendkívüli hitel a kisajátított földek 
árának kifizetésére. Mint Bukarestből jelentik, 
a pénzügyminiszter rendkívüli hitelt nyit meg a 
kisajátított földek árának kifizetésére. Hir szerint 
e pénzek kifizetése még junius hónapban kezde­
tét veszi.

Miért késett el a középnémetországi csa­
pat A német lapokból tudj u te meg, hogy a kö­
zépnémetországi válogatott csapat azért indul el 
csak hétfőn Lipcséből, mert három játékost ad az 
amerikai olimpiai csapat ellen szereplő országos 
német együttesbe. Ma találkoznak ugyanis a két 
ország válogatottjai Berlinben és erre a mérkő­
zésre az ország legjobb játékosait válogatták össze. 
Azokból a tiukból, akik idejönnek, Strehl center- 
halfot, Paulsen balösszekötőt és Leip jobbszélsőt 
válogatták be a német válogatott csapatba.

Az ortodox pünkösd programja. Mozgal­
mas sportprogram kerül lebonyolításra az ortodox 
ünnepen az egész országban, — kivéve természete­
sen Kolozsvárt, ahol a középiskolások tartanak 
tornaünnepélyt. Nagyváradon az aradi AAC csa­
pata vendégszerepei a Törekvés és a NAC ellen. 
Vasárnap a munkáscsapattal, hétfőn pedig a NAC- 
cal mérkőzik. Petrozsényban a Camp agilis vető­
jének, Winkl ahn er bányaigazgatónak serlegéért kör­
mérkőzést rendeznek, melyért vasárnap az ATE a 
Camp-al, hétfőn pedig a győztes a Vulkánnal ját­
szik. Brassóban a maros vásárhelyi MSE játszik 
vasárnap a Brasoival, hétfőn pedig az Olimpiává. 
Nagyszebenben a HTV a bukaresti Olimpiát látja 
vendégül vasárnap, másnap a város kombinált csa­
pata lesz a bukarestiek ellenfele. Budapesten a 
magyar olimpiai csapata az egyiptomiakat látja 
vendégül. Nagy érdeklődés előzi meg a mérkőzést, 
remélik, hogy a magyarok most fényes revánst t 
vesznek a párisi vereségért.

Külföldi eredmények. A budapesti MIK 
kombinált csapata Krakkóban a Makkabi felett 
5 : 1 (2 : 1) arányú győzelmet aratott. Lemberg. 
Zugló (Budapest) Fogon 2:1 (0 : 0).

MILKA

uldnLU* n. DflU&gj 1 ■‘vív iögl JULLL1 JLLvV U. alaul
eserépkályha- és fayance-gyár, amely rendes kere­
tek között 100—200 munkást foglalkoztat, rövide­
sen részvénytársasággá alakul át.
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Hétfő, 1924. janius 16.

SZÍNHÁZ-», MŰVÉSZET
UJ KELET

Eredeti bemutató a Román Operában. Egy
fiatal kolozsvári muzsikus operáját, helyesebben 
dal játékát mutatta be pénteken este a kolozsvári 
Román Operaház. Hermann Klee-nek hívják a 
szerzőt, aki egyik karnagya az operának. Bemuta­
tott operájának, melynek „Fat Frumos“ a cime, 
zenei kvalitásairól sokat lehetne vitatkozni, de bi­
zonyos, hogy tehetséges ember munkája. Lírai han­
gulatokban fölöttébb gazdagabb & daljáték ez, ami, 
tekintettel a szöveg tisztán mesei motívumaira, sze­
rencsés megoldás. Az opera énekszóiéi erősen do­
minálják a partitúrát, ugyannyira, hogy a zenekar 
olykor csak másodrendű zenei eszközzé devalváló­
dik. A meleg lírai tónusokat nem szövik át ötle­
tek. iriss hangszerelési fogások sem élénkítik. En­
nek ellenére, vagy talán éppen ezért: a szubjektív 
színek és zenei megnyilvánulások egy elmélyült, 
emóciókban és főleg fantáziában gazdag muzsikust 
revelálnak. Hermann Klee bizonyára fejlődni fog 
még és tudása mélyülésével az operai forma drámai 
es epikai követelményeit is szerencsésebb kézzel 
ragadja majd meg. Sikere azonban igy is nagy 
volt, a közönség hosszan és lelkesen ünnepelte. Az 
énekesek közül különösen Tyron Silvia ragadta el 
a publikumot. Igen jók voltak a többi szereplők le: 
Ujescu, Indrics, Gavrilescu és Nestorescu asszony. 
Saveanu is feltűnt. Külön recenziót kellene írnunk 
a harmadik felvonás hallétjéről. Ennek rendezése, 
pazar ötletesoége, káprázatos színgazdagsága, a köl­
tészet és ritmus minden gazdagságában való pom- 
pázása a tánckultura jelentős eseménye nemcsak 
helyi vonatkozásban, de az volna bármely világvá­
rosban is. Rendezéséért Pavel Constant int és Li­
geti Józsefet teljes elismerés illeti meg. Graziella 
ránca valósággal frappirozta a közönséget. A többi 
szereplők is díszes keretéül szolgáltak a hallétnek.
A r endezés megszokottan nívós volt. (s. I)

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSOR*
Vasárnap d. u: Diadalmas asszony. (Újdonság 12-edszer 

Kolbayval. Nreményivel. Tolnayval, Berkyvel. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozat szám: 429.) 

Vasárnap este: A falu rossza. (A nagy kapusi falusi 
műkedvelők előadása, Kalotaszegi népviseletben. 
A kalotaszegi lakodalmi szokásokkal. (Legénves 
tánc és ötös tánc. Rendes helyérakkal. Napi bér­
let 147 szám. C, sorozatszám 430.)

Hétfő d. u.: Carmen (Népszerű operaelőadás, mérsékelt 
helyárakkal, sorozatszám 430.)

Hétfő este: A fekete banda (Újdonság, először), utána 
Fehér és íekete (Újdonság, először, napi bérlet
148 szám A, sorozatszám 432.)

Kedd: A fekete^ banda (Újdonság 2-odszor), utána: 
lekér és fekete (Újdonság 2 odszor, napi bérlet
149 szám B. sorozatszám 433.)

MOZGÓK MŰSOR*
Select-Mozgó: Vasárnap, junius 15. Arábiái 

éjszakák. vagy- Ugarette az ezred leánya. Pris­

cilla Dean a győzelmes utján. Egy csodás arábia- 
legenda az 1001 éjszakából Ben Ali Kamed szüli 
tánról, 7 felvonásban.

, Hétfő, junius 16. Kötelesség és utálat közt• 
í Rendkívüli szentimentális dráma egy tiszt életéből, 
I 6 felvonásban, George Ohnet müve után. Főszerep­

ben Edy Darcleea. <-
Uráília-Mozgó: Vasárnap, junius 15. Madame 

Sans Gene fiai. Napoleon korának mesteri felidé­
zése, Emil Moresu regénye után, 7 felvonásban. 
Főszerepben a csodálatos szépségű Hesperia.

Hétfő, junius 16. A felhőktől rabolt nő. Cir- 
kusdráma o felvonásban. Főszerepben a trapéz ki­
rálynője Merry Duncan.

Apolló-Mozgó! Vasárnap és hétfő, junius 15. 
és 16. Vés vagy a halál tőre. Kalandos dráma 5 
felvonásban. Gábriellé D'Annunzio regénye után. 
Főszerepben Bianca Balinciani.

~ NYILTTÉR
L rovatban közöltebért a szerkesztőség nem felelős. ,

Megrendelőinknek és hitelezőinknek szives tu­
domására hozzuk, hogy Katz Janő cégtársam 
békés megegyezéssel kivált. Felszólítom mindazo­
kat, kiknek az eddigi fennállott Fratii Katz 
nyomda vállalattól bármilyen követelésük van, hogy 
azt 8 napon belül jelentsék be, mert elleneseiben 
azokért többé semminemű felelősséget nem vállalok.

B. megrendelőim szives pártfogását kérve

Katz Márton 
nyomdaiul ijdouos 

Cluj, P. Míhai Vitsazul 34.

Príma
bácskai

kenderKapható:
tísras OmzmóT/mífomra

j A nyári divat
I

legszebb anyagjai, eredeti 
sweizi grenadinok, nyersselymek, foulár-

dok ízléses választékban 6

I I
Grönwald és Sterner I

n5í dívatkülÖníegességeb áruháza 
Cluj, Piaja Unirii No. 12.!

Villamos főzőrud

Deutsch St Braun
textiláru

nagykereskedés
Tg.-Mura§, Pia fa R. Ferdinand 52

Tofmfon 273

Önmaga ellen vél, 
Nagy és Szilágyi

ha

"ál festeti és tisztittatja ruháját Cluj, gyár Stratía 
, Barifiu (volt Malom-utca) 4. felvételi helvek: Kos- 

sath Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23, szám almi

■ Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő
a

tordai sör
Túr da, tele fuss 5. Főraktár: Cluj, telet. 394

Házlebontás
miatt

Szbbö3ehö
selyem- és szövetárn- 
báza Cluj, Calea Kegele 
Ferdinand 5. sz. alatt 
a következő árakban

rendez ■

26

39

42

37

65
fütőbetét nélkül Német sza-1 í 1 
badalom. Javítást soha nem 8

konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizet 3—4 perc alatt felforral 
arm^y edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré­

szere szajobliteshez, kéz- es fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Darab ára 280 lei. Gyári képviselet

Pallos & Markó oki, gépészmérnököknél CIni, Str. N. Iorga íJókai-n.) 7.
Te!efon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási díj ellenében utánvéttel megküldjük

1 mtr. karton ,
1 mosó de­

lén. ruhára .
1 mtr. zefir. férfi 

ingre . . .
1 mt. fehérnemű 

vászon . . .
1 mt. sima crepp 
1 méter kockás 

crepp száda .
1 inti*. 100 cm.

széles epong 98 
1 mtr. grenadin 
különböző min­
tában ... 73

1 mt. csikós ős 
kockás szövet 65 

1 m. tiszta gyap­
jú csikós szövet 250

Selymekben, 
szövetekben és 
grenadinokban 
nagy választék!

Telefon Telefon i

/
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Biztos existencla.
Nagyobb vidéki városban 
nagy környékkel, összes 
hivatalokkal, egyedülálló 
könyvnyomda papirüz- 
lettel eladó. Szép, nagy

Világutazó szenzáció­
san érdekes levelezölap- 
és bélyeggyüjteménve és 
két valódi japán váza el­
adó. Megtekinthető „Gra­
tis Kurir“-nál, Minorita-u. 
d. e. 10—12-ig.

Fiquelem! Kereskedők!
s ^ , I UmiPT-i fizntásnehézí

Perfekt gyors- és gép- 
irónőt keresünk azonnali

lettel eiaao. ozep, belépésre. Ajánlatok az
olcsó üzlethelyiség legszebb Uj Kelet kiadóhivatalaba 
helyen. Leveleket a kiadó- nyújtandók be.

Hosszuévi tapasztalataim alapjan mint 
bereskedő és gyáros, az itteni piacon „Ki- 
egyezsegi iroda“ eim alatt egy ügynökségi 
irodát nyitottam, melynek hivatása ligetes- 
képtelen kereskedők és hitelezőik kozott 
moratorium, kiegyezés vagy kényszer u eg) c 
zés révén kiegyezést létrehozni.

5 Lelkiismeretes lebonyolítások, jo taná­
csok, juristical segítség, legnagyobb dis 
cretio és solid jutalmazás

Minden fizetésnehézségekben levő cég 
forduljon hozzám és azonnal segítséget

1T> 1 Levélbe] L felvilágosításokkal díjmentesen 
szolo-álok. Kívánatra, kiadásaim megtérítésé 
ellenében, személyes meglátogatás.

Egyben közvetítek eladásokat es vétele­
ket házakban, telkekben és különféle áruk­
ban, nagyobb mennyiségben.

Vagyonosok kéznél.

hivatal i ovábbit. < 329
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I ÜVEGCSISZOLBAi
t és tükörgyár. Tábla- £
♦ üveg raktár és üve-J
♦ gezési vállalat. Hibás X
♦ tükrök ujrafoncsoro- %

zása. %í °♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦*»
Három tagú orth. zsidó 

családhoz lalura, fiatal 
vagy középkorú házveze­
tőnő kerestetik, ki a ház­
tartás minden ágában já­
ratos. Eddigi foglalkozás 
és fizetési igények közlése 
alábbi címre kéretnek, hol 
személyesen is lehet ér­
deklődni. Salamon, Cluj, 
Str. Bucovina (volt Kiss- 

utca) 30. 7346

Nevelőt keresek 3 fiam­
hoz, kik I, H. és Ill-ik , 
gimnáziumba járnak. Per­
fekt román, német és hé­
ber "tudással Ajánlatok 
fizetés megjelöléssel Fried 

-Jenő, Sighetul Harmatiéi, 
Sajtó-u. intézendök. 7360 j

Keresünk önálló, abszo­
lút perfekt, gyors- és gép­
írni tudó német-magyar 
levelezőt. Terményszak­
mában jártas, valamint 
románul tudó előnyben 
részesül. Jakober & Cie, 
Satumare. 7344

Fiatalember zsidó csa­
ládnál kosztot, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. 7o6i

Eladó 21/2 HP. gőzgép, 
800 m/m cséplő, komplett 
felszerelve jutányos álban. 
Béla Julius, mechanikus, 
Blaj. 7868

Nagy pénzintézet ke­
reskedelmi affiliacioikoz 
könyvvezetőt és saldo- 
kontistát keres. Ajánlatok 
életpálya, képességek és i 
igény megjelölésével „Ex- * 
press“ címre kiadóba. 7365 |

GbÍÍbBLATT GEBSO^r^dami tonőkség/sihin, Str. Metropoliei No 7-9.

".... .........................ITF“.”T.Tg7^íolda és !ük6,é,«gg4r
5, * ^ Ä É Készíti a legszebb tükröket és botor-

PÉCHY É.S TÁRSA I üvegeket minden y|raf0nCSOrOZáS “|

*----- a méretben és J „ k
mennyiségben! Kérjen árajátriaiotORADRA-MARE (NAGYVÁRAD),

STR. SAGUNA (KAPUGIN ÜS-U.) 20
ísssseew EEssk3 :

Mutogatni kellene,
mint látványosságot - ha gyártási titok nem lenne - azt a hatal­
mas gépberendezést, amely a kőbányai nagy gyárunkban a három 
csillagos UHU kávét készíti.

Kőbányai Polgári Serfőződe és Széni István Tápszermüvek R.-T.

flay »Som 
e wattt?
vox híd 
mmrkáral

A óimra,
•* mtjan

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák.' 
ban, dísztárgyakban

DR. COSMUTZA

iarkoyits Bernát ékszerész
Vágott és vágattam ti!au!fái

vígon, öl- és mázsatételekben, úgyszintén

messet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Cluj
Str. DragsUna (v. Feílegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—06

E&y nt' oltott mé*z WO to]

Használunk kizárólag

PLÁNTÓL
■

tw

legjobb isövényzslH, meH ez 
tiszta, egészéges és ídadés í
Főtiszteié ndő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

: HIENZ VILMOS Clu|

^GÉRKEZT^

a pehely-1 nyulször- 
könnyü | kalapok

DRBJA LEI 120.—

I
\ —- ----------- 0

I ssafiatofítsma {
J Clnj-Kolozsvár, Fellegvár ^

f Belgyógyászati és könnyű idegbetegek részére, 4 

i különös tekintettel a légzőszervek megbetege- f 
A déseire. — A szanatórium a Fellegvár tete- £ 
a jen fekszik, gyönyörű kilátással a gyalui ha- j 
4 vasokra. Modern bereudezes, diát etikus cura. ^

^Va«cf0-

nagy r alttár
Weisz Siegfried kalap- és nriűivatáru- 

^házába Cluj, Calea Beg. Ferdinand^

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ
M M2 M

NAGYBAN rrÄu'Ä KICSIBEN
Eisenstädter Fütöp és Társa cégnél vásárol Cluj,

Strada Regina Maria 13.
Gyermekkocsik és kofferáruk teljes kiárusítása . J

fi Wnm

világos

CZELL Eörfizöi::

URSUS
a közönség legkedveltebb itala

la következő vegyészeti cik- 
Ikekbeo: Naftaiin i-a pikkelyes. 
sBorax prima raff. /Borsav/ 
jFormaldehyd 40% viztiszta 
IKarbonsav 39/40 I-a vegytisz­
ta (Schering) /Borkősav / Va- 
selinolaj fehér / Szalmiák­
szesz 0*910 /Sósav/Chlorkali 
chlorbarium, ehr omtims ó/

IChromkali , antichlor , hamu- 
zsir/Terpentin etc. /$ a fran­

cia nyuienp
Festékek Engros iMataii Fűszerek

Árajánlattal szolgál:
IKALMÁR ÁRUFORGALMI RÉ5ZV. T. 
[Cluj, Str. Regina Maria 25 

Telefon: 4-25 , 5-44. 
|Fiókok: Str . Regina Maria 42. 

Str. Rugului 56.

ore
figjdmibeUÄ
csa—Crasna és Szilágy- 
somlyó között. Csúcsáról 
indul d. u. 4 órakor a vá- 

I radi és kolozsvári személy-
vonatok beérkezése után. Szilágysomlyóm érkezik 6 

I órakor. Szilágysomlyóról indul reggel 6 órakor. 
I Csúcsára érkezik 8 órakor. Csatlakozása van a Ko- 
jlozsvár felé induló személyvonathoz 7358

«.«iufciön* a R*-'U, «mm**» ■£&&&. U "'Atas) *0 8*i®«

warn
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Bal az
Vannak köt 

időpontban m( 
craság rettentő 
kai igyekeznek] 
közepette fmj 
széplelkek a bt 
rendszerint elő]
Dak a kereste] 
rintök csups. € 
szadista kéjéig^
közönség ntolí 

E frázisok 
esi k íz latja t^ 
kereskedő és 
tudja azr, hoj 
tengő erdélyi 
arra irányul, 
az áruk árán* 
is forgalmat 
egyetlen módj 
módja a kény 
nek, egyetlen 
k a rnatláb terhe 

A gazdasál 
sza láza hajt] 
kereskedő el 
tudja, hogy 
sége minimi 
tudja, hogy
lezüllésével
detét. Ha fel
tes, egyetlen! 
az erdélyi iilj 
kon is nonst 
dőlni, hogy 
az áruk áraij 
sem egy anj 
hetö, ha a 
lis alapot, a 
leni harcra 
doukihotizmj 
minden idői 
üt, ahova 
gitimizmus 
patentirozotj 
dijszabásokof 
mot sóznak | 
kül nem ft 
tékája, ez ill 
meg a Ci 
nincs üres 

Persze, 
szák mögé] 
az erdélyi 
a boltok, 
helyiségek 
fertőzése el 
és keserüvt 
rupiciót 
fikátorok 
akiknek 
hogy kot 
meskedjene 
hogy a baj 
röl, ahol 

Valahol 
Erdélyben! 
Ur hivatali 
a szó nem| 
azzal az il 
den könnj 

Helyed 
drágaság I 
gyökéréi gl 
esetleges 1 
meg azt a 
gitim kiaJ 

Mozdii 
egyidejűid 
timitása el 
eredmény] 

Amíg

mmm


